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Источник данных 

1. Опрос 1000 респондентов по случайной выборке номеров стационарных и мобиль-
ных телефонов. Февраль 2017 г. Статистическая погрешность не превышает 3,8%. 

2. Три дискуссионные фокус-группы (ДФГ), посвященные оценке ситуации в сфере 
предпринимательства: в Архангельске (1 ДФГ) и Самаре (2 ДФГ). Январь – февраль 
2017 г. 26 респондентов. 

3. Карта, предваряющая отчет, воспроизводит данные Георейтинга – общероссийского 
опроса населения в 85 субъектах РФ. Ноябрь – декабрь 2016 г. Объем выборки – 60 
500 респондентов 18 лет и старше. В каждом регионе опрашивались от 500 до 800 
респондентов. Интервью по месту жительства респондента. Статистическая погреш-
ность для данных по России в целом не превышает 1,0%, для данных по регионам с 
выборкой 800 респондентов – 4,6%, с выборкой 500 респондентов – 5,5%. 

Методика выделения проблемно озабоченных групп 

Проблемно озабоченные группы (ПОГ) во всех случаях – и в рамках Георейтинга, и в 
ходе телефонного опроса, и при рекрутировании участников ДФГ – выявляются на ос-
нове двух критериев:  

− недовольство положением дел в соответствующей проблемной сфере; 

− прямая, личная заинтересованность в исправлении ситуации в данной проблемной сфе-
ре. 

Респондентам задаются две «батареи» вопросов:  

− Оцените, пожалуйста, положение дел в некоторых сферах жизни Вашего города (посёл-
ка, для села – района) по 5-балльной шкале, где «1» соответствует самой низкой оценке 
и означает «очень плохо», а «5» соответствует самой высокой оценке и означает «очень 
хорошо». Как, по Вашему мнению, обстоят дела в следующих сферах? 

− Скажите, насколько ситуация в каждой из этих сфер касается Вас лично, затрагивает Ва-
ши интересы и интересы Вашей семьи? Здесь «1» означает «практически не влияет на 
мою жизнь и жизнь моей семьи», «5» – «сильно влияет на мою жизнь и жизнь семьи». 

В каждую ПОГ входят респонденты, которые одновременно низко оценили состояние 
дел в той или иной сфере (поз. 1 или 2 в соответствующем вопросе первой «батареи»), и 
высоко – свою сопричастность к ней (поз. 4 или 5 в соответствующем вопросе второй 
«батареи»). Одни и те же респонденты могут входить в несколько разных групп.  

Индекс недовольства 

Важной интегральной характеристикой каждой ПОГ является индекс недовольства 
(ИН) – показатель, измеряемый как доля недовольных положением дел в той или иной 
сфере (поз. 1 или 2 в вопросе первой «батареи») от числа сопричастных (поз. 4 или 5 в 
вопросе второй «батареи»). По сути ИН фиксирует степень остроты соответствующей 
социальной проблемы: чем он выше – т.е. выше доля данной ПОГ среди всех, для кого 
эта проблема субъективно значима, – тем данная проблема острее. 

Применительно к условиям для развития малого и среднего бизнеса, предпринима-

тельства ИН составляет 26%. 
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Основные выводы 

1. Среди участников опроса, недовольных и обеспокоенных развитием малого и сред-
него бизнеса в России (это условие отнесения к данной ПОГ), 44% считают, что по-
ложение в сфере предпринимательства в последние год-два ухудшается, только 10% 
видят общее улучшение, остальные не отмечают однозначной динамики. Сами 
предприниматели настроены ещё более критично (49% и 6% соответственно). Прак-
тически единодушно отрицательно оценивают изменения последних лет представи-
тели бизнеса, участвующие в дискуссиях в формате фокус-групп. 

2. Однозначно негативно воспринимается положение дел по следующим аспектам 
предпринимательской деятельности: ставки по кредитам для малого и среднего 
бизнеса, цены на товары, материалы и сырьё, квалификация и зарплатные ожидания 
сотрудников на рынке, покупательная способность населения, налоговая нагрузка 
на бизнес и прочие обязательные отчисления (64–68% считают, что дела в этих ас-
пектах обстоят плохо). То есть доходы бизнеса низки из-за падения доходов насе-
ления, расходы высоки из-за налогов и отчислений, цен закупок и зарплат, а до-
ступных кредитов, чтобы инвестировать в бизнес для изменения ситуации или даже 
спасти его в крайнем случае, нет. Также недовольство преобладает в оценке таких 
параметров, как доступность льгот и субсидий, стоимость аренды помещений, уро-
вень коррупции (57–59%). 

3. Снижение прибылей из-за низкой покупательной способности населения и, как 
следствие, обострение конкуренции бизнес воспринимает как собственные про-
блемы, здесь нет выраженных ожиданий относительно исправления ситуации госу-
дарством в краткосрочной перспективе. То же и с ростом цен на сырьё и оборудо-
вание. Остальные же перечисленные выше проблемы вызывают значительное недо-
вольство предпринимателей, которое направлено в том числе и в адрес властей. 

4. По некоторым вопросам мнения разделились примерно поровну: стоимость бан-
ковского обслуживания устраивает 36% опрошенных, не устраивает 42%, остальные 
не определились. Примерно такой же расклад по воспринимаемой защищённости 
бизнеса (39% и 45% соответственно) и антимонопольной политике (37% и 46% соот-
ветственно), но здесь важно отметить, что теми, кто работает на одном рынке с 
крупными федеральными сетями (например, в торговле продуктами питания), теку-
щая конкурентная среда воспринимается как крайне неблагоприятная. Предприни-
матели отмечают стремительное развитие сетей, вторжение в привычные для мало-
го и среднего бизнеса сегменты рынка, захват их жизненного пространства с при-
менением демпинга и связей с властями, преимущественно на местном уровне.  
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5. Из тех аспектов, по которым большинство в проблемно озабоченной группе 
настроено скорее положительно, можно выделить доступность семинаров и тре-
нингов для предпринимателей (53% считают, что дело с этим обстоит хорошо, 
30% – что плохо), а также охрану труда (53% и 33% соответственно). Также многие 
высоко оценивают работу надзорных органов и прозрачность правил ведения доку-
ментации, однако в дискуссиях предприниматели очень часто говорят об излишней 
бюрократизации системы, множестве бесполезной отчётности, недостатках сло-
жившейся практики надзора за бизнесом. По всей видимости, эти препятствия, хотя 
и не являются ключевыми для развития малых и средних компаний в настоящее 
время, могут сильно раздражать предпринимателей, особенно на ранних этапах де-
ятельности. 

6. При выделении факторов развития бизнеса, ситуация с которыми наименее благо-
получна, люди чаще всего говорят о снижении спроса из-за падения доходов насе-
ления и о коррупции. Но сами представители бизнеса ждут оперативного вмеша-
тельства государства скорее по вопросам кредитования, налогов, льгот и облегче-
ния отчётности. В частности, положительные отзывы вызывает упрощённая система 
налогообложения – этот режим явно воспринимается бизнесом как благоприятный 
и поощряющий развитие отрасли, предприниматели хотели бы видеть больше по-
добных нововведений от государства. 

7. Налоговые и юридические ограничения вынуждают многих предпринимателей, по 
их собственному признанию, регулярно нарушать или обходить закон, особенно в 
части бухгалтерского и налогового учёта; более 40% всех участников ПОГ считают, 
что в России в настоящее время нельзя заниматься бизнесом, не нарушая законов в 
той или иной мере.  

8. Более 70% участников массового опроса полагают, что малый и средний бизнес в 
России не может развиваться без поддержки со стороны государства, две трети 
считают, что в настоящее время регулирование этой сферы недостаточно и его сле-
дует усилить. По мнению респондентов, на развитие отрасли значительно влияют 
все три уровня власти, при этом действия муниципальных и региональных властей 
воспринимаются скорее негативно, а федеральных – сдержанно позитивно, поэтому 
общая отрицательная оценка развития условий для малого и среднего бизнеса пока 
не оказывает серьёзного влияния на лояльность федеральной власти. 
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Результаты исследования 

Оценка текущей ситуации и динамики 

В целом, те, кого беспокоят проблемы развития малого и среднего бизнеса в России 
(этот критерий был фильтрующим при отборе аудитории для данного исследования), 
считают, что условия для предпринимательства в их регионе неблагоприятны: об этом 
говорят 64% участников массового опроса, тогда как благополучной ситуацию сочли 
лишь 26%. Хуже всего дело обстоит в городах с населением от 250 тыс. до 1 млн чело-
век (70% и 19% соответственно), лучше всего – в сельской местности, хотя и там недо-
вольных больше, чем довольных (49% и 38% соответственно). 

Динамика также оценивается негативно: лишь 10% указали, что за последние один-два 
года условия для развития предпринимательства в их городе или районе стали лучше, 
тогда как ухудшение даже за такой краткий промежуток времени заметили 44% опро-
шенных (см. график 1).  

Поговорим подробнее об условиях для развития малого и среднего 

бизнеса, предпринимательства. Как Вы считаете, за последние год-два 

условия для развития предпринимательства в вашем городе 

(для села – районе) улучшаются, ухудшаются, или в этом отношении 

ничего не меняется?

10

44
43

4 улучшается

ухудшается

не меняется

затрудняюсь ответить

 

График 1 

Крайне важно, что ключевые субъекты, функционирующие в обсуждаемой отрасли – 
предприниматели, –  настроены пессимистичней остальных участников опроса: лишь 6% 
указали на улучшение ситуации, тогда как на ухудшение – 49%. Учитывая, что это по 
определению наиболее вовлечённая и осведомлённая группа, от настроя которой в зна-
чительной мере и зависит будущее предпринимательства, к её мнению стоит отнестись 
максимально внимательно.  

Если говорить о других подгруппах, различия по которым важны, то в первую очередь 
обращает на себя внимание повышенная доля негативных оценок ситуации в Москве – 
здесь лишь 8% заявляют об улучшении положения дел в последние годы, тогда как об-
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ратного мнения придерживаются 54%. Относительно позитивно динамика воспринима-
ется в сельской местности, где мы встречаем 14% положительных мнений и 27% отрица-
тельных. Отчасти это, видимо, связано с более успешным развитием предприятий в 
сфере сельского хозяйства. 

«Участник 1: Сельское хозяйство – зашибись живут вообще. 

Участник 2: Да, кстати, их поддерживает государство». 

На фокус-группах, проводившихся в Самаре и Челябинске, люди, работающие непо-
средственно в малом и среднем бизнесе, также говорили о текущем ухудшении ситуа-
ции, отмечая при этом конкретные причины, которые мы подробно рассмотрим далее. 

«Мелкие какие-то предприниматели перестали заниматься предпринимательством, когда 
начали расти налоги, когда цены начали скакать, <…> многие стали закрываться». 

«Много закрывается ИП. Налоги все эти, взносы если платятся, то получается довольно 
большая сумма». 

«Я хотела бы сказать категорично: сейчас очень стало сложно, потому что федеральные 
сети как раз захватили фактически весь рынок». 

«Свернутых бюджетных программ очень много. Те, которые финансировал федеральный 
бюджет, региональный, сейчас эти все программы свернуты, заказов нет вообще». 

«Ухудшилось. Если брать последние несколько лет, когда для ИП повышали взносы в 
Пенсионный фонд очень сильно, из-за чего много ИП закрылось». 

«Ситуация ухудшилась с уменьшением предпринимателей, тех, которые производят про-
дукцию технического назначения. И ветер тут дует с Москвы, постольку поскольку за 
последние 2-3 года были урезаны очень многие программы по развитию и по закупкам 
какого-то оборудования для государства». 

В целом, негативная оценка динамики на группах была практически единодушной. От-
дельные позитивные высказывания встречались, но носили менее конкретный характер 
и, как правило, не содержали указаний на направления, по которым видны улучшения. 

«Очень даже есть возможности, их предостаточно. Нужно суетиться, нужно приклады-
вать усилия». 

«Мне кажется, на данный момент очень хорошо стал развиваться малый бизнес. Потому 
что сейчас, мне кажется, каждый второй, судя, например, по социальным сетям, пытается 
что-то продавать. Даже если он не ИП, он все равно как индивидуальный предпринима-
тель». 

В общероссийском опросе наиболее позитивно воспринимают текущие изменения 
представители старшего поколения, хотя и в этой группе негативные мнения преобла-
дают: среди людей старше 60 лет 16% указали на улучшение ситуации и 30% – на ухуд-
шение. Люди старшего возраста в целом выше оценивают условия для предпринима-
тельства практически по всем аспектам и лояльнее относятся к действиям властей в 
данной сфере. Однако, по всей видимости, этот сравнительно радужный настрой свя-
зан, прежде всего, с меньшей вовлечённостью в тематику: в старшей возрастной группе 
лишь 14% сами ведут бизнес (по всем возрастам в целом – 28%), только у 57% есть зна-
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комые предприниматели (по аудитории в целом – у 78%), и всего 5% планируют от-
крыть в ближайшее время своё дело (среди всех – 18%). Поэтому можно заключить, что 
несмотря на озабоченность данной проблемой, старшие участники исследования всё-
таки наименее погружены в тему и их мнения не могут служить надёжным индикатором 
оценки ситуации с предпринимательством. Так что в дальнейшем мы не будем подроб-
но останавливаться на выделяющихся оценках этой группы – кроме тех случаев, когда 
это представляет особый интерес. 

Иерархия и детализированная оценка основных проблем 

Далее в рамках исследования будут рассмотрены конкретные аспекты, влияющие на 
развитие предпринимательства в России. На графике 2 можно увидеть распределение 
мнений в отношении того, по каким параметрам ситуация наиболее неблагоприятна. 

Вы назвали несколько аспектов, где ситуация обстоит плохо. А с чем, на Ваш взгляд, ситуация 

обстоит хуже всего?
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График 2 
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Как видно из графика 2, иерархия достаточно размыта, затруднительно выделить два-
три чаще всего упоминаемых параметра. Однако это связано именно с тем, что по мно-
гим аспектам доминируют негативные оценки и из множества одинаково важных и до-
полняющих друг друга проблем респондентам непросто выделить одну ключевую. Да-
лее мы возьмём за основу эту иерархию и посмотрим отдельно на все основные аспек-
ты. На графике 3 можно увидеть, как распределились мнения по каждому из показате-
лей, определяющих условия для развития бизнеса. 

Поговорим о разных аспектах малого и среднего бизнеса, предпринимательства. 

Я перечислю Вам эти аспекты, а Вы скажите по каждому из них, как бы Вы оценили 

ситуацию с этим в вашем городе (для села – районе)?
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График 3 
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1. Итак, наиболее часто упоминаемая проблема – снижение спроса со стороны насе-

ления. В целом, две трети участников массового опроса говорят, что в их городе или 
районе покупательная способность людей и, как следствие, уровень спроса нахо-
дится на низком уровне (25% говорят, что с этим всё «безусловно плохо», 41% – что  
«скорее плохо»), обратного мнения придерживаются примерно треть, однако только 
5% называют ситуацию «безусловно хорошей», а 26% – «скорее хорошей». Позитив-
нее всего уровень спроса оценивают люди младшего возраста, в этой группе доли 
положительных и отрицательных мнений почти равны (47% и 52% соответственно), и 
жители сельской местности (42% и 53% соответственно). Печальнее всего – картина 
у людей старше 45 лет и жителей городов с населением от 250 тысяч до 1 миллиона 
человек: доля негативных оценок в этих категориях превышает 70%. Особенно чув-
ствительны к падению спроса сами предприниматели – 75% из них отметили сниже-
ние покупательской способности населения. 

Об этом же неоднократно говорили представители бизнеса в рамках фокус-групп. 

«Я думаю, что за крайние 2–3 года на покупательскую способность повлияло то, что курс 
валюты резко вырос, прошли… мы начали участвовать в войнах& <…> То, что планирова-
лось, что будет замещение, как это, импортозамещение, оно что-то очень медленно у нас 
происходит». 

«Увеличивается налоговая база, она не только на предпринимателей увеличивается. Она 
увеличивается, налоговая база, и на физических лицах. То есть это увеличилась плата за 
недвижимость, налоги за недвижимость. Сейчас какие-то еще налоговые ставки на кате-
ра, транспортные налоги». 

«Он [бизнес]  утухает из-за того, что тоже вот, потому что просто у людей нет денег. 
Сейчас увеличили тоже налоговую нагрузку на обычных граждан, на пенсионеров, на ра-
ботников. Вот если у него раньше зарплата была 30 тысяч, то есть он позволял себе нор-

мально жить, а сейчас налоги увеличились, на квартиру, на то, на се, ЖКХ подорожало, – 
естественно, покупательская способность у людей просто меньше. Я вот знаю, например, 

сейчас в магазинах, вот у нас  <…> деревни, которые мы там обслуживаем, магазин – лю-
ди просто хлеб покупают в долг. В каждом магазине есть долговые тетради». 

При этом представители бизнеса воспринимают снижение платежеспособного 
спроса несколько менее остро, болезненно, чем другие сложности, и в отрыве 
от них. На фокус-группах они не выдвигают этот вопрос на первый план. Дело, ви-
димо, в том, что в снижении спроса предприниматели видят одно из естественных, 
органичных проявлений кризиса, то есть связывают его с объективно нестабильной и 
плохо поддающейся регулированию экономической конъюнктурой.   

В отличие от других негативных явлений, которые видятся респондентам порожде-
нием несовершенства существующих институтов и возмущают их, кризис и обост-
рившаяся в связи с ним конкуренция (в части соперничества равноправных субъек-
тов) – это почти естественная для бизнеса среда, тот нормальный вызов, справляться 
с которым предприниматели полагают своей заботой. Представители малого и сред-
него бизнеса полагают, что основные причины кризиса лежат в политической сфере, 
в которую они слабо вовлечены.  
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2. Вторая по упоминаемости в массовом опросе проблема – коррупция в надзорных 

органах и в органах власти. В целом 57% оценивают ситуацию с этим аспектом как 
плохую, и только 22% – как хорошую. Негативнее других в этом плане настроены 
москвичи (69% и 17% соответственно), сравнительно лучше положение дел оценива-
ется в малых городах, ПГТ и сельской местности (45–46% и 24–27% соответственно). 

В дискуссиях на фокус-группах представители бизнеса также много говорили о кор-
рупции и, как правило, включали её в число основных проблем бизнеса, хотя и не 
выдвигали на первые места. 

«Очень больной момент, что у нас в стране очень большая коррумпированность, и в об-
ласти то же самое. Большие строительные компании, у которых вась-вась с гендиректо-
рами, которые ведут строительство, либо где-то рядом с ними… Просто не залезть, даже 
если у тебя цена будет на порядок ниже, тебе скажут "до свидания"». 

«Допустим, ты закончил объект, выясняется, что ошибка в проекте. Что будем делать? 
Открывается ящик и говорит: клади мне сюда сто тысяч, и я закрою глаза тебе». 

«Есть большое количество коррумпированных проверяющих органов. Это необходимость 
продавцов бегать от пожарных инспекторов. Я думаю, что уж с этим-то точно все стал-
кивались». 

Из надзорных органов в контексте коррупции часто упоминалась система по-
жарного надзора, её воспринимают как однозначно «взяточную» структуру, при-
чём бизнес к этому уже привык, а соответствующие расходы сравнительно невы-
соки, так что это даже не вызывает сильных эмоций.    

В сознании предпринимателей тема коррупции тесно увязана с двумя смежными ас-
пектами, о которых будет сказано позднее (см. пункты 5 и 7): неравноправная кон-
куренция с крупным бизнесом и проблемы с контролирующими органами. 

3. Хотя формально во главе рейтинга находятся другие позиции, можно уверенно го-
ворить, что главной заботой для малого и среднего бизнеса являются налоги и про-

чие обязательные отчисления (страховые, пенсионные, транспортные и т. д.). По-
ложительные оценки ситуации с налогами встречаются втрое реже, чем отрицатель-
ные (22% и 64% соответственно), а в Москве положение дел ещё хуже (15% и 79% 
соответственно). По прочим обязательным платежам картина такая же: 25% пози-
тивных и 66% негативных мнений в целом по России (19% и 70% соответственно по 
Москве). 

На всех фокус-группах тема налогов была в числе наиболее обсуждаемых. Критике 
подверглись несколько основных аспектов. Во-первых, многие отмечают, что налого-
вая система неблагоприятна для новых или временно неработающих предприятий. 

«Для начинающих предпринимателей, если честно начинать, всё тоже невыгодно. Заре-

гистрировал ИП – и сразу должен государству. Ты еще ни копейки не заработал, но уже 
должен». 
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«Даже первый год, сдавая нулевую отчетность первые месяцы, там вот такая стопка бу-
маг». 

«Если, например, деятельность не ведется полгода, нулевая, то всё равно ты обязан каж-
дый раз таскать эту бумагу. Ну, вы пометьте себе каким-то образом, потому что неужели 
у вас там не видно тенденцию, что люди не работают». 

Во-вторых, налоговое бремя называют в целом непосильным для бизнеса. 

«Предприниматель, может, ничего и не заработал, а налог заплати». 

«Много закрывается ИП. Налоги все эти, взносы если платятся, то получается довольно 
большая сумма». 

Слишком высокая, по мнению предпринимателей, налоговая нагрузка вынуждает их 
искать пути обхода законов, что они сами констатируют. 

«Наше государство сейчас активно пропагандирует "белые" зарплаты – это, на мой 
взгляд, к ИП абсолютно неприменимо, поскольку если ещё и платить все положенные по 
"белой" зарплате отчисления, то это уже 100». 

«Неадекватные налоги. Поэтому я вот не знаю ни одного предпринимателя из моих зна-
комых, кто работает по-честному». 

«Да, я вынужден, откровенно, два человека у меня занимаются бухгалтерией. Бухгалтер и 
еще второй человек, который другие обязанности ведет, еще одну бухгалтерию. Потому 
что это невозможно». 

Ещё одна претензия – запутанность и изменчивость правил и законов. Представите-
ли бизнеса много рассказывают про конфликты с налоговыми органами на этой поч-
ве и уверяют, что сотрудники ФНС тоже недостаточно ориентируются в законода-
тельстве. Часть этих конфликтов списывают на «палочную систему» в налоговых ор-
ганах.  

«Налоговая инспекция, пришла дама, всё что-то смотрела, смотрела, все книги наши ко-

выряла, ковыряла, писала, писала молча. Потом – штраф. Когда мы начали защищать, и 
мы отбили, мы оправдали. То есть она просто неграмотная даже была. Так более того: 
получилось, её просто уволили». 

«У меня вот требовал сам начальник налоговой инспекции… района. Там тётечка такая, 
она просто говорит: ты всё платишь, платишь. Но вот у нас низкая налоговая нагрузка, а 
у нас план (это было в ноябре прошлого года), вот ты миллион должен заплатить». 

«Каждой налоговой нужно за квартал собрать столько-то миллионов штрафов. Это у них 
просто план. Палочная система». 

Некоторые предприниматели и работники малого и среднего бизнеса полагают, что 
налоговая система функционирует не в интересах государства, а на благо отдельных 
чиновников, конкретных людей. В этом видят признаки коррупции, общую причину 
неэффективности и главное препятствие для улучшения системы. 
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«Система у нас налоговая, я вижу, в том, что у нас чиновники специально создают такие 
законы и такие налоги, чтобы нельзя было выполнять. Когда нельзя их выполнять, есте-
ственно, работает другая система. Они живут просто за счёт этого. Если сейчас сделать 
всё это нормально, верхушка потеряет очень многое. Прекратятся обнал, откаты и всё 
такое». 

«Личных интересов очень много. И поэтому налогов надо собирать много. И дёргают 
всеми правдами, неправдами, их на местах собирают. Собирать не умеют, то есть взяли, 
увидели крупное предприятие, лакомый кусочек, и начинают ковырять, дергать». 

Почти все положительные отзывы о налоговой системе, которые звучали на группах, 
были связаны с упрощённой системой налогообложения, которая многими воспри-
нимается как однозначное благо: под эту систему перерегистрируют предприятия, 
открывают дополнительные юридические лица и так далее. 

«Меня всё устраивает в том плане, что у меня упрощенная система налогообложения, 

всего 6% платить государству – это не так уж и много». 

«У меня сейчас упрощёнка, всё нормально, 6%, но, когда был НДС 18 – это был ужас». 

«Также работаю по упрощёнке, и меня всё устраивает». 

Из платежей, не относящихся к классическим налогам, чаще всего негативно упоми-
налась система взимания платы с грузовых автомобилей «Платон». Основное недо-
вольство направлено не против конкретных ставок сбора, а против самого факта 
ввода системы и непрозрачности формирования тарифов и расходования собирае-
мых средств. Высказывалось также мнение, что такой сбор тормозит развитие эко-
номики в целом. 

«Сейчас ввели "Платон" – кому платим? То есть налоги, хотя бы у меня есть понимание, 
что, наверное, на деньги, которые мы платим, оплачивается медицина, образование и так 
далее, социальная сфера. Так вот, куда идут эти деньги, вообще непонятно». 

«Пусть не появляются новые налоги. Тот же "Платон" – это же можно и к налогам отне-
сти». 

«Но последнее время финансовая нагрузка на предпринимателя ложится всё больше и 
больше из-за дурных законов. Это и включение ЕГАИС, даже "Платона" того же, эти вот 
кассовые аппараты какие-то». 

4. Следующая важная тема – кредиты для бизнеса, а точнее две отдельные составля-
ющие: процентная ставка и сложности получения кредита.  

Ставки по кредитам – одна из основных проблем бизнеса. В массовом опросе лишь 
14% оценили текущие ставки как «хорошие» и 68% как «плохие», особенно катего-
ричны действующие предприниматели (9% и 83% соответственно). Эта тема также 
выделялась в рамках групповых дискуссий как одна из главных. 

«Кризис наступил, а они-то не снижают свои ставки, ставки не снижают. Они не пони-
мают, что в стране кризис ходит, им фиолетово». 
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«Участник 1: Ставка выросла, ставка не была такой высокой. Можно было 9% взять. 

Участник 2: Кстати, да. 18, 19% – это же дикость». 

Смежная проблема – сложность получения кредита. В опросе только 34% аудито-
рии назвали ситуацию с получение кредитов хорошей, а 49% – плохой. Особенно 
негативно оценивают положение действующие предприниматели (24% и 64% соот-
ветственно). По описаниям представителей малого и среднего бизнеса с подобными 
проблемами они сталкиваются регулярно, особенно часто банки отказывают в кре-
дитах на раннем этапе деятельности компании. 

«Очень большая проблема была, есть и будет – это проблема кредитования. Как вновь 
открывающихся ИП, так и существующих, потому что предприятия показывают малую 
прибыль, соответственно ты приходишь в банк, оборотки у тебя много, а прибыли нет, и 
тебе отказывают». 

«То есть пока у тебя нечего показать, оборот, поэтому не дадим. То есть мне пришлось 
брать потребительский кредит. Частично я взял потребительский кредит, частично пере-
крывал в других банках». 

«Взять кредит под производство абсолютно нереально, и я шел по тому же самому пу-

ти – потребительский кредит». 

Попытки воспользоваться льготными кредитными инструментами, предназначен-
ными для развития бизнеса, тоже часто заканчиваются неудачно. 

«Я хотел взять лизинг льготный на оборудование, на подъёмники, на инструменты, на ка-
кое-то торговое оборудование. Все это закончилось тем, что: когда к нам придут деньги в 
Самару по этой льготной программе, до вас дойдёт очередь, мы с вами свяжемся». 

«Нужен доступ к льготным кредитам. То есть быстрый доступ, без всякого обеспечения в 
виде двойной суммы и прочих вещей». 

5. Ещё одна актуальная проблема для малых и средних предприятий – конкуренция со 

стороны крупного бизнеса, иногда приводящая к монополизации отдельных отрас-
лей. В целом по России существующую конкуренцию и антимонопольную деятель-
ность позитивно оценивают 37%, негативно – 46%. В Москве ситуация ещё хуже – 
31% и 55% соответственно.  

В групповых обсуждениях представители небольших предприятий часто жалуются 
на крупные сети, которые захватывают рынок, иногда используя для этого нечест-
ные, по мнению предпринимателей, методы, включая демпинг и личные связи с чи-
новниками. Особенно часто упоминается в этом контексте торговля товарами мас-
сового потребления. 

«Сейчас вот эти крупные гранды просто угнетают мелких предпринимателей. Раньше мы 
питались крошками какими-то, а сейчас они и крошки сметают, нам нечего делать».  

«Монополия, то есть делёж. То есть если есть какие-то продажи, то всё это убирается в 
одни и те же руки. То есть они не создают конкуренцию». 
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«В Европе – там вообще ни одного супермаркета в городе нет. Там всё отдано малому 
бизнесу. А вот, например, как "Ашан", всё это за городом находится. А у нас в каждом 
квартале сетевые магазины». 

6. Ещё одной сложностью для малого и среднего бизнеса является ситуация на рынке 

труда. Оценки соответствующих аспектов со стороны заинтересованных групп 
крайне низки, озабоченность очевидна и из подробных обсуждений. 

В первую очередь, проблемой является низкая квалификация сотрудников. Лишь 
25% полагают, что доступность качественных работников на кадровом рынке для 
малого и среднего бизнеса находится на хорошем уровне, обратного мнения при-
держиваются 65%. Ситуация немного лучше в Москве, где больше возможностей по-
добрать квалифицированный персонал: среди опрошенных в столице доля доволь-
ных этим аспектом составляет 35%, недовольных – 55%. Наихудшее положение 
наблюдается в малых и средних городах, где 70% и более полагают, что состояние 
кадрового рынка неблагополучно. Однако и на фокус-группах, проходивших в мил-
лиониках (Самара и Челябинск), представители малого и среднего бизнеса много 
говорили о данной проблеме. 

«Я бы сказал так: вот когда было очень много работы, все, кто более-менее квалифици-

рованные, они открыли тоже свои предпринимательства, и все умные люди – они ушли 
именно в своё дело, а на рынке остались неумехи одни, грубо говоря».  

«Это проблема именно для малого бизнеса – найти человека рабочей специальности, 
это очень большая проблема». 

«Учим, а куда деваться-то? Вот реально, понимаете, зачем они учились, эти люди? Они 
заканчивают техникумы, и так далее, специальное образование. Зачем?» 

Второй аспект кадровой проблемы – зарплатные ожидания сотрудников. На пер-
вый взгляд, здесь наблюдается тот же расклад: 23% полагают, что ситуация хорошая, 
65% – что плохая, при этом в Москве сложности отмечаются несколько реже (37% и 
55% соответственно). Однако стоит обратить внимание на то, как видят картину 
бывшие и действующие предприниматели. Если первые практически уверены в не-
адекватности ожиданий персонала (лишь 19% считают, что дела обстоят хорошо, то-
гда как 74% утверждают, что плохо), то те, кто в настоящее время реально управляет 
малым или средним бизнесом, настроены намного оптимистичнее (33% и 56% соот-
ветственно). Возможно, это свидетельствует о снижении зарплатных ожиданий ра-
ботников в последнее время, их адаптации к меняющейся конъюнктуре. Хотя вполне 
правдоподобна и другая интерпретация: для менее эффективных работодателей, уже 
покинувших сферу бизнеса, запросы их работников чаще были чрезмерными, а для 
их более успешных конкурентов, остающихся в бизнесе и сегодня, – чаще посильны-
ми.    

В рамках групп также мало говорилось о завышенных финансовых требованиях со 
стороны персонала, хотя можно обоснованно предположить, что компании вынуж-
дены согласиться привлекать сотрудников более низкой квалификации в том числе 
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из-за того, что на качественный персонал у них просто не хватает денег. Таким обра-
зом, два описанных аспекта в какой-то мере являются разными сторонами одной и 
той же проблемы, о чём говорят и сами респонденты. 

«Специалистов, как правило, не хватает, либо просто не хватает денежных средств на 
выплату заработной платы, в том числе специалистам». 

7. Рассмотрим теперь подробно все вопросы взаимодействия с контролирующими 

структурами, не связанные напрямую с коррупцией.  Этот комплекс включает не-
сколько проблем, упомянутых отдельно в приведённой ранее иерархии. 

Сразу отметим, что в массовом сознании эти проблемы не столь критичны, как опи-
санные выше. По такому вопросу, как прозрачность и понятность правил ведения 

документации, положительные оценки ситуации встречаются чаще отрицательных 
(51% и 35% соответственно). То же – и с общей оценкой работы надзорных органов 
(54% полагают, что дело обстоит хорошо, 37% – что плохо), хотя здесь можно от-
дельно выделить картину в Москве, где удовлетворённых меньше, чем недовольных 
(40% и 54% соответственно).  

Интересна ситуация с таким фактором, как нормы охраны труда и требования со-

ответствующей инспекции. В целом, здесь тоже преобладают позитивные оценки 
(53% против 33% негативных), но критически важным оказывается собственный опыт. 
Действующие предприниматели оценивают данный вопрос весьма одобрительно – 
довольных втрое больше, чем имеющих претензии (66% и 22% соответственно), а вот 
среди тех, кто раньше занимался бизнесом, но перестал, эти показатели почти равны 
(46% и 40% соответственно). То есть текущий опыт в бизнесе оставляет более ра-
дужные впечатления по данному направлению, что является индикатором происхо-
дящих улучшений. 

Впрочем, в рамках дискуссий на фокус-группах представители бизнеса часто упоми-
нали о бюрократизации, непонятных и меняющихся правилах оформления различ-
ных документов, недружелюбном настрое соответствующих инстанций и собствен-
ных временных и финансовых затратах на решение этих вопросов. 

«Необъяснимое количество отчётов, которые мы должны сдавать о своей деятельности». 

«А с производством? Аттестовывай так, так и так, и думаешь, что если я сейчас всё буду 
делать по правилам, то это я должен прийти к клиенту и сказать, что установить батарею 
ему стоит полмиллиона. Чтобы мне окупить все эти аттестации…» 

«Когда что-либо запрашивают, любой надзорный орган, работа в офисе и на складе – 
она просто останавливается, и там начинается суета». 

«И не заниматься бумагомарательством. Мы продавать должны, просто зарабатывать 
деньги, чтобы платить зарплаты и так далее. А если мы будем вот этим заниматься… Это 
перекликается с лишним забюрокрачиванием всего процесса. И да, они всё равно мне 
впаяли штраф. То есть они нашли там какую-то ошибку, а потом мне признались, сказа-
ли: послушайте, у нас план, извините». 
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В целом, эта тема хотя и не является самой критичной для функционирования биз-
неса, но вызывает у предпринимателей негативные эмоции. Причём в отличие от 
налоговой системы, в которой хотя бы отдельные элементы воспринимаются одоб-
рительно, взаимодействие с надзорными инстанциями совсем не оставляет позитив-
ных впечатлений, что в свою очередь может напрямую влиять на отношение малого 
и среднего бизнеса к государству. 

8. Последний аспект, который заслуживает отдельного рассмотрения, – стоимость 

аренды помещений и инфраструктурные расходы (включая коммунальные плате-
жи). Если говорить об арендной плате, то рыночную ситуацию в этом компоненте 
считают хорошей только 28% опрошенных, тогда как 58% придерживаются обратно-
го мнения. Хуже всего обстоит дело в Москве: лишь 22% положительно оценивают 
арендные ставки, а 72% – отрицательно, наименее остра проблема для сельской 
местности (25% и 47% соответственно). Однако здесь опять, как ранее в вопросах 
зарплатных ожиданий персонала и регулирования охраны труда, мы сталкиваемся с 
тем, что сам бизнес настроен позитивнее, чем вся вовлечённая в тематику часть об-
щества в целом: среди действующих предпринимателей арендные ставки устраива-
ют 38%, недовольных – 54%. Можно предположить, что в этом вопросе, как и в упо-
мянутых выше, идёт постепенная адаптация рынка под экономическую конъюнктуру, 
что первыми замечают сами компании. Некоторые представители бизнеса прямо го-
ворят об этом, хотя в условиях сокращения доходов фиксированные траты на аренду 
остаются для многих больным вопросом. 

«Арендодатели тоже вынуждены менять свои условия, чтобы спрос хоть какой-то был». 

«Они [арендодатели] снижают <плату>, но у нас настолько падает доход, что мы уже и 
тут задумываемся, надо нам это или нет». 

В отличие от арендных платежей, которые формируются на конкурентном рынке 
сдачи коммерческих площадей, коммунальные расходы не следуют за рынком, что 
заботит многих представителей компаний. Особенное возмущение вызывает непро-
зрачность ценообразования и непредсказуемость сроков и масштабов очередных 
повышений. Существующий в конкурентной среде бизнес, у которого нет возможно-
сти так же односторонне повышать стоимость своих услуг, очень недоволен таким 
привилегированным положением коммунальщиков и считает его несправедливым. 

«Участник 1: Плюс еще если по коммунальным платежам то, что выставляют, вообще не-
понятно. 

Участник 2: Это точно, накручивают неизвестно что, начинаешь считать – и не понима-
ешь, откуда эти цифры берутся. 

Участник 1: Особенно по электричеству общедомовые показания. Раньше общедомовые 
показания делились на квадраты, а сейчас сколько ты квадратных метров занимаешь, 
умножается на тариф, причем не берётся в расчет, что там нагорело по счетчикам. 
Управляющие компании и вообще энергоресурсные компании – они выставляют счета, 
непонятно, как это всё насчитано». 
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«Я не знаю, есть ли в государстве такой инструмент по контролю за тарифами на квад-
ратный метр, на тепло, на электроэнергию, я лично не знаю. Но наверняка его нет, или 
он не работает». 

«Каждый год одна и та же песня. У нас никто не спрашивает – и всё, повысили». 

 

Взаимодействие бизнеса с законом, государством и властью 

Говоря об особенностях развития бизнеса в стране в целом, респонденты отмечают 
множество сложностей: 42% полагают, что в России нельзя заниматься бизнесом, не 
нарушая законов. Чаще всего эту позицию поддерживают москвичи (48%), а также 
представители старших возрастных групп (48–50%). Относительно позитивный взгляд 
молодёжи (только 32% говорят, что нарушение закона неизбежно, обратного мнения 
придерживаются вдвое больше – 64%), скорее всего, связан с тем, что многие люди 
младше 30 лет ещё просто не сталкивались с реалиями, в которых бизнесу приходится 
нарушать закон. 

Те, кого волнует будущее малого и среднего бизнеса, ожидают от государства активно-
го участия в его судьбе: 72% уверены, что предпринимательство не может развиваться 
без поддержки со стороны властей, 65% являются сторонниками большего, чем сейчас, 
регулирования экономики. Показательно, впрочем, что в среде самих предпринимате-
лей эти взгляды хоть и доминируют, но не столь однозначно: 67% не видят будущего 
бизнеса без поддержки государства, 54% не хватает текущих масштабов регулирования.  

Что касается влияния властей разного уровня на развитие малого и среднего бизнеса, 
то однозначного мнения о нем нет: от 58 до 65% опрошенных (применительно к властям 
разного уровня – федеральным, региональным и муниципальным) либо сказали, что они 
не способствуют, но и не препятствуют развитию бизнеса, либо затруднились с отве-
том.  

Сильнее всего, по мнению опрошенных, ситуация зависит от федеральных властей (см. 
график 4). В рамках массового опроса об их влиянии заявили 46%, особенно часто о нём 
говорили жители Москвы и миллиоников (53–54%).  
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От кого, на Ваш взгляд, в большей степени зависит положение дел в 

сфере предпринимательства, малого и среднего бизнеса – от 

федеральных властей, от региональных, от муниципальных или от 

самих предпринимателей? Можно выбрать не более двух ответов.
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График 4 

Представители бизнеса тоже склонны апеллировать в первую очередь к федеральному 
центру. 

«Модератор: Как вам кажется, от кого зависят перемены в сфере создания условий для 
развития и создания малого и среднего бизнеса? Кто способен улучшить ситуацию? 

«Участник 1: Правительству работать нужно нормально. 

Модератор: Правительство на уровне региона или на уровне страны? 

Участники 1, 2, 3, 4, 5 (вместе): На уровне страны». 

«Всё идет от федеральных властей. Наших я вообще не вижу». 

«У местных полномочий нет». 

При этом именно федеральные власти оцениваются лучше всего (25% считают, что они 
способствуют развитию бизнеса, 17% полагают, что препятствуют; см. график 5), осо-
бенно в сельской местности (31% и 10% соответственно).  
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Как Вы считаете, федеральные власти (президент, правительство, 

Дума) способствуют или препятствуют развитию 

предпринимательства, малого и среднего бизнеса? Или они не 

способствуют, но и не препятствуют этому?
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затрудняюсь ответить

 

График 5 

Высока и общая лояльность к главе государства: 77% считают, что В. Путин работает на 
своём посту хорошо, и только 12% относятся к его деятельности неодобрительно. При-
чём даже среди тех, кто считает, что условия развития малого и среднего бизнеса 
ухудшаются, президента поддерживают 66%, а не одобряют только 17%. Здесь важно 
напомнить, что речь идёт именно о той группе, для которой тема предпринимательства 
является важной и вызывающей беспокойство. 

С региональными властями ситуация обратная – их поддержку отмечают только 15% 
опрошенных, тогда как о помехах с их стороны говорят 26% (см. график 6), причём 
предприниматели настроены особенно критично: лишь 8% утверждают, что власти ре-
гиона способствуют развитию бизнеса, и 34% – что препятствуют.  

Как Вам кажется, а власти вашего регионе способствуют или 

препятствуют развитию предпринимательства, малого и среднего 

бизнеса? Или они не способствуют, но и не препятствуют этому?
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График 6 

Об этом же говорят и предприниматели на фокус-группах. 
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«Участник 1: И [губернатора Челябинской области] Дубровского снять с должности надо. 

Участник 2: Это надо, я уже петицию подписала. 

Участник 3: Мы – то же самое». 

«Местные власти в лице нашего [губернатора Самарской области] Меркушкина – они 
просто занимаются пиаром, больше ничем. Больше толку от них никакого нет». 

«Меркушкин закрыл многие предприятия у нас в Самарской области. Разрушил просто 
их». 

Отношение к муниципальным властям – также негативное, хотя их деятельность респонден-
ты представляют хуже всего. В массовом опросе 11% предположили, что местные органы 
скорее способствуют развитию бизнеса, 24% – что препятствуют (см. график 7).  

А муниципальные власти способствуют или препятствуют развитию 

предпринимательства? Или они не способствуют, но и не 

препятствуют этому?
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График 7 

Резко отрицательно ситуацию оценивают сами предприниматели – всего 3% указали на 
поддержку от муниципальных властей, а о проблемах из-за них вспомнили 30%. 

«Простой пример. Указатели, какая-то реклама, повесить где-то стрелочку на столбе. Это 
невозможно. Да это проще прожектором в облака светить». 

«Я до сих пор в больших сомнениях: а есть ли у нас вообще местные власти? Сколько 
лет живу – не встречался». 
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Портрет проблемно озабоченной группы 

Напомним, что данное исследование проводилось на той части населения, которая оза-
бочена вопросами развития малого и среднего бизнеса, то есть на тех, кто с одной сто-
роны, считает, что условия для развития недостаточно хороши, а с другой стороны, от-
мечает, что это касается его лично, затрагивает его интересы. Что же это за группа? 
В чём её собственные отличительные черты? 

В данной целевой аудитории ожидаемо немного больше мужчин (55%, при том что от 
всего населения мужчины составляют 45%), много людей в возрасте 31–45 лет (39%, то-
гда как в населении в целом всего 27%) и мало тех, кому уже исполнилось 60 лет и бо-
лее (всего 10%, при том что в населении их 23%). Также это более образованная группа, 
наблюдается смещение в крупные города и группы с более высоким доходом. Три чет-
верти этой аудитории составляют работающие в настоящее время люди. Также обра-
щает на себя внимание высокая активность группы во всемирной сети – 83% опрошен-
ных пользовались интернетом за последние сутки (в миллиониках – 92%, а в Москве – 
98%). 
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Приложение 1. Распределение ответов респондентов 

в социально-демографических и типологических группах
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Оценка динамики ситуации в сфере предпринимательства 

Поговорим подробнее об условиях для развития малого и среднего бизнеса, предпринимательства. Как Вы считаете, за последние год-два условия для 
развития предпринимательства в вашем городе (для села – районе) улучшаются, ухудшаются, или в этом отношении ничего не меняется?

улучшается 10 100 0 0 6 9 8 10 24 3 9 10 15 6 7 16 12 9 9 9 12 0 7 9 13 9 9 14 8 12 6 8 8 14

ухудшается 44 0 0 100 49 47 44 43 22 54 44 43 41 47 47 30 38 46 43 45 39 45 55 47 38 40 47 27 54 43 47 46 47 27

не меняется 43 0 100 0 43 42 43 44 48 41 45 41 40 44 43 49 47 39 46 42 47 52 34 40 48 45 41 55 34 40 42 43 42 55

затрудняюсь ответить 4 0 0 0 3 2 5 3 5 2 2 5 4 3 4 5 4 5 2 4 3 3 4 5 1 5 4 3 4 5 4 3 2 3

Данные в % от групп. Жирным шрифтом и подчеркиванием выделены данные по группам опрошенных с отклонением от данных по выборке в целом на 5 п.п.и выше
в большую или меньшую сторону соответственно.
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Оценки в работы в сфере предпринимательства властей разного уровня 

Власти делятся на федеральные, региональные и муниципальные. Как Вы считаете, федеральные власти (президент, правительство, Дума) способствуют 
или препятствуют развитию предпринимательства, малого и среднего бизнеса? Или они не способствуют, но и не препятствуют этому?

способствуют 25 51 28 15 24 26 21 26 43 18 24 26 27 19 27 36 32 24 24 25 25 24 19 24 27 26 24 31 17 26 25 20 25 31

препятствуют 17 6 14 23 22 19 24 15 10 20 18 15 14 18 18 15 11 13 21 17 16 20 27 15 12 17 18 11 19 21 18 17 13 10

не способствуют, но и не 
препятствуют

50 36 52 54 47 50 46 52 40 55 51 50 52 53 50 41 51 53 48 50 51 36 45 52 52 51 51 47 51 49 49 56 54 47

затрудняюсь ответить 8 7 6 8 8 4 9 7 7 7 7 9 8 10 6 8 6 11 7 8 9 20 8 9 9 5 7 12 13 5 8 7 8 12

Как Вам кажется, а власти вашего региона способствуют или препятствуют развитию предпринимательства, малого и среднего бизнеса? Или они не 
способствуют, но и не препятствуют этому?

способствуют 15 49 13 10 8 13 11 17 27 11 13 18 19 11 16 25 27 14 14 15 18 17 8 16 16 17 14 21 12 12 14 19 16 21

препятствуют 26 5 21 36 34 26 28 25 13 32 29 21 23 29 27 17 24 23 28 26 24 18 32 24 25 25 27 20 40 28 26 23 19 20

не способствуют, но и не 
препятствуют

53 39 60 50 53 58 52 53 53 52 52 53 52 53 53 51 37 55 55 53 52 54 54 52 52 52 53 50 44 54 51 54 60 51

затрудняюсь ответить 6 7 6 4 5 3 9 5 7 5 6 7 7 8 4 7 11 9 3 6 6 11 6 7 7 5 6 9 4 6 9 3 5 9
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А городские / районные / сельские, т.е. муниципальные власти способствуют или препятствуют развитию предпринимательства? Или они не способствуют, 
но и не препятствуют этому?

способствуют 11 35 11 6 3 12 9 12 19 8 10 12 14 9 11 12 19 10 10 10 15 14 6 14 11 12 9 22 8 9 7 13 11 22

препятствуют 24 7 22 31 30 26 22 24 14 29 25 22 24 24 25 18 20 22 27 24 25 18 33 20 26 20 25 17 26 23 34 23 14 17

не способствуют, но и не 
препятствуют

57 46 61 55 57 55 55 57 57 57 57 56 53 59 55 58 50 59 57 57 55 64 48 57 59 59 56 58 57 53 52 58 67 59

затрудняюсь ответить 8 12 6 7 10 7 14 6 11 6 7 9 8 7 9 12 11 9 7 9 6 3 13 10 4 9 9 3 10 15 7 6 8 3

От кого, на Ваш взгляд, в большей степени зависит положение дел в сфере предпринимательства, малого и среднего бизнеса – от федеральных властей, от 
региональных, от муниципальных или от самих предпринимателей? Можно выбрать не более двух ответов.

от федеральных властей 46 43 44 50 49 49 45 46 40 50 50 41 47 50 45 32 40 40 52 46 44 29 46 45 46 48 47 38 54 53 48 42 38 38

от региональных властей 36 37 36 35 37 31 34 37 33 36 34 38 35 39 34 28 34 34 37 37 33 29 28 37 41 34 37 30 39 37 39 38 29 29

от муниципальных властей 39 37 38 41 35 41 34 40 37 40 37 41 42 34 39 47 38 41 37 38 41 26 40 40 41 33 39 39 30 29 42 48 43 38

от самих предпринимателей 34 53 35 28 36 34 40 32 45 29 35 33 44 34 27 33 38 31 35 35 31 40 29 30 33 43 34 34 31 37 30 36 39 34

от всех в равной степени 3 0 4 2 2 2 3 3 2 3 3 2 2 2 3 6 1 2 4 3 3 0 3 2 2 4 3 3 2 3 4 1 2 3

затрудняюсь ответить 3 0 3 4 2 4 3 3 2 3 3 3 4 2 4 4 1 6 2 2 5 21 5 3 2 1 3 3 3 3 4 2 3 3
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Оценка ситуации с разными аспектами предпринимательства 

Поговорим о разных аспектах малого и среднего бизнеса, предпринимательства. Я перечислю Вам эти аспекты, а Вы скажите по каждому из них, как бы Вы 
оценили ситуацию с этим в вашем городе (для села – районе) – безусловно плохо, скорее плохо, скорее хорошо или безусловно хорошо?

Ставки по кредитам для бизнеса

безусловно плохо 34 11 32 41 51 41 36 33 24 39 38 29 31 38 34 25 27 36 35 36 28 34 43 33 28 36 34 33 38 40 35 30 27 32

скорее плохо 34 35 34 33 32 33 33 34 31 35 35 32 37 33 33 30 31 29 38 34 33 4 32 32 37 38 35 29 40 36 33 33 34 29

скорее хорошо 13 27 15 8 8 11 12 13 21 10 12 14 19 13 9 10 25 11 11 12 14 4 5 16 14 13 12 16 9 10 11 16 17 16

безусловно хорошо 1 5 1 1 1 1 2 1 3 1 2 1 1 1 1 2 4 1 1 1 2 0 0 1 2 1 2 0 0 2 2 3 1 0

затрудняюсь ответить 18 22 18 17 8 14 16 18 22 15 13 24 12 15 23 33 13 24 15 17 23 58 20 18 18 12 17 22 14 13 19 19 20 23
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Стоимость банковского обслуживания для бизнеса

безусловно плохо 15 8 14 18 17 21 17 15 9 19 16 14 14 15 19 11 16 19 12 14 19 28 20 16 15 11 14 21 13 15 16 13 11 21

скорее плохо 27 15 28 30 32 26 22 28 24 29 29 24 22 33 25 18 25 21 32 28 23 19 28 26 28 26 28 18 26 29 30 27 27 18

скорее хорошо 32 43 36 26 35 31 36 30 42 30 34 29 44 30 26 24 31 29 34 35 24 15 20 26 34 45 31 33 42 38 27 27 28 34

безусловно хорошо 4 4 3 4 6 2 4 4 2 4 3 4 5 4 3 4 3 4 4 4 3 7 1 6 3 3 3 6 2 2 3 7 4 6

затрудняюсь ответить 22 29 19 22 10 20 21 23 23 18 18 28 15 18 27 43 24 26 19 19 31 32 31 26 20 15 23 21 17 16 24 27 31 21

Возможность получить кредит на организацию или развитие бизнеса

безусловно плохо 21 8 14 29 29 26 24 19 11 25 24 17 18 23 22 11 15 22 21 21 20 20 26 21 16 23 20 25 23 22 24 12 15 25

скорее плохо 29 32 30 29 35 31 28 29 31 29 33 24 30 31 28 19 23 26 33 30 25 7 31 27 32 31 30 23 34 32 26 34 28 23

скорее хорошо 27 31 30 25 20 25 27 28 31 26 23 33 31 28 26 24 32 25 28 28 25 28 17 27 32 29 28 23 22 26 27 28 37 23

безусловно хорошо 7 14 7 5 4 6 7 7 8 7 5 8 9 6 4 11 11 8 4 6 10 16 7 8 5 6 6 11 7 5 4 11 3 11

затрудняюсь ответить 16 15 19 12 12 13 14 17 19 13 15 19 11 12 20 35 19 19 13 15 20 30 19 17 15 12 16 18 14 14 18 16 17 18

Цены на товары, материалы, сырьё

безусловно плохо 24 13 23 29 20 27 22 24 16 28 26 22 23 24 25 22 25 28 21 23 27 55 34 24 20 20 22 36 19 19 27 18 23 35

скорее плохо 43 41 45 43 49 38 44 43 39 45 43 44 42 41 45 49 36 41 47 44 40 21 41 44 46 42 46 30 46 43 45 46 50 31

скорее хорошо 22 35 21 19 25 24 25 21 35 18 22 22 24 25 20 14 25 21 23 23 20 8 12 23 22 28 22 25 25 28 19 20 18 25

безусловно хорошо 3 7 3 2 1 3 3 3 3 3 3 3 5 3 3 2 6 4 2 3 4 9 3 3 4 3 4 1 2 3 3 9 1 1

затрудняюсь ответить 7 5 8 7 5 8 5 8 7 6 6 9 6 7 7 13 9 6 8 7 8 7 10 6 8 7 7 8 8 7 7 7 7 8
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Доли групп 100 10 43 44 28 27 25 72 26 64 55 45 24 39 27 10 14 37 49 74 26 3 13 29 29 25 84 16 8 21 26 16 13 16

Тип населенного пункта

В
с
е
 о
п
р
о
ш
е
н
н
ы
е
 

Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Стоимость аренды помещений

безусловно плохо 24 15 21 30 24 28 23 25 17 28 24 25 22 24 25 28 34 24 22 24 25 52 32 26 20 18 24 24 38 21 22 23 26 24

скорее плохо 34 31 36 34 30 37 27 37 30 36 34 35 33 36 38 22 21 31 40 35 33 14 33 38 33 35 36 22 34 36 35 47 28 23

скорее хорошо 24 35 22 24 34 25 32 22 33 21 27 21 33 25 19 20 24 21 27 27 18 0 14 24 27 32 26 18 20 30 29 18 24 18

безусловно хорошо 3 1 5 3 5 1 5 2 3 4 4 2 4 3 2 4 5 3 3 3 5 11 2 1 4 4 2 7 1 2 4 2 2 7

затрудняюсь ответить 14 17 17 10 8 8 12 14 17 11 11 18 8 13 17 27 16 21 8 12 19 23 19 12 16 12 11 28 7 10 10 10 20 28

Налоговая нагрузка на малый и средний бизнес в виде НДС, НДФЛ

безусловно плохо 25 7 23 32 30 30 27 25 15 30 25 26 26 27 24 18 17 24 28 24 29 37 28 28 21 23 26 22 34 22 29 24 21 22

скорее плохо 39 35 40 40 39 42 32 41 38 39 39 39 38 42 36 38 37 37 41 42 31 18 37 42 41 38 40 36 45 42 37 38 38 37

скорее хорошо 19 37 19 17 23 19 19 19 27 17 21 16 26 16 21 13 22 16 20 20 16 5 11 16 21 27 20 17 15 23 17 24 16 17

безусловно хорошо 2 5 3 1 2 1 4 2 3 2 2 3 3 2 2 2 1 4 2 2 4 6 4 1 3 3 2 3 0 3 3 1 4 3

затрудняюсь ответить 14 16 15 10 6 9 18 13 17 10 13 15 6 13 18 29 22 19 8 12 19 35 21 14 14 10 13 21 6 10 14 12 20 21

Размер других обязательных отчислений (страховые и пенсионные взносы, транспортный налог, акцизы и др.)

безусловно плохо 24 10 23 28 28 27 27 22 15 28 26 20 26 24 22 19 19 22 26 24 22 26 19 24 25 23 24 20 27 25 24 23 22 20

скорее плохо 42 37 42 44 43 43 37 44 38 45 42 43 37 46 43 40 41 41 44 42 42 23 48 45 43 37 42 42 43 40 46 43 37 43

скорее хорошо 21 39 23 16 20 19 22 22 34 16 21 22 28 19 20 20 28 20 21 22 21 11 20 20 20 28 21 22 16 26 17 21 27 21

безусловно хорошо 3 5 5 2 3 3 5 3 4 4 3 3 4 4 3 3 3 6 2 3 4 11 4 2 4 4 3 5 2 2 3 5 3 5

затрудняюсь ответить 9 10 7 10 5 7 9 9 9 7 8 11 5 7 12 19 9 12 8 9 11 29 9 10 9 8 9 11 11 6 10 8 10 11
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Доли групп 100 10 43 44 28 27 25 72 26 64 55 45 24 39 27 10 14 37 49 74 26 3 13 29 29 25 84 16 8 21 26 16 13 16

Тип населенного пункта

В
с
е
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п
р
о
ш
е
н
н
ы
е
 

Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Доступность льгот и субсидий для малого и среднего бизнеса

безусловно плохо 27 8 27 32 40 32 27 26 13 33 30 23 22 31 28 17 20 27 28 28 22 26 26 26 26 29 27 24 31 30 31 21 20 24

скорее плохо 33 28 35 33 31 36 32 34 32 35 34 31 36 34 30 25 32 27 37 33 33 11 37 32 30 37 34 24 35 28 35 43 33 24

скорее хорошо 17 32 16 15 13 17 15 18 28 13 16 18 23 15 15 14 26 15 16 17 16 16 10 18 20 17 15 25 13 18 13 14 18 26

безусловно хорошо 3 10 4 2 2 3 4 3 6 3 3 3 6 3 0 8 5 4 2 3 5 5 0 3 5 3 3 7 4 1 3 6 1 7

затрудняюсь ответить 20 23 19 18 14 12 21 19 21 17 17 24 13 17 26 36 17 26 17 19 25 42 27 21 19 15 20 20 17 22 19 17 28 20

Доступность и стоимость оборудования, станков, компьютеров и программного обеспечения

безусловно плохо 15 5 17 16 18 15 18 14 10 18 17 14 18 18 14 3 20 15 14 15 17 41 23 12 14 15 15 19 13 14 17 14 14 18

скорее плохо 31 25 33 33 29 40 30 32 27 35 32 31 35 33 30 21 26 32 33 33 27 18 28 37 32 28 31 31 24 33 32 29 33 32

скорее хорошо 32 45 32 31 36 28 33 34 42 29 34 31 34 31 34 31 41 23 38 34 29 3 25 29 34 43 34 27 48 35 30 37 25 26

безусловно хорошо 6 13 5 5 8 5 8 5 10 5 6 6 7 6 3 10 4 9 4 6 7 5 4 6 6 6 6 8 2 7 6 4 7 8

затрудняюсь ответить 15 13 14 15 10 12 11 15 11 13 12 18 6 12 18 36 9 22 11 13 19 33 20 16 13 9 15 15 13 11 15 16 20 15

Прозрачность и понятность правил ведения документации (налоговые декларации, бухгалтерия, отчетность)

безусловно плохо 11 6 11 12 12 14 13 10 9 11 12 9 11 11 12 5 7 9 13 12 8 18 12 6 13 12 12 5 14 14 12 12 6 5

скорее плохо 25 19 24 26 25 27 28 24 19 27 29 19 27 26 22 21 18 24 27 25 23 29 28 27 22 24 26 16 28 28 27 25 23 16

скорее хорошо 42 46 44 40 47 39 42 42 46 42 38 47 42 43 43 36 47 37 44 43 39 6 37 43 40 48 42 42 43 40 41 45 45 42

безусловно хорошо 9 16 8 10 10 12 7 10 13 9 10 8 15 8 8 5 13 11 7 9 10 10 7 7 13 8 8 14 7 11 9 5 10 14

затрудняюсь ответить 13 12 13 13 5 9 10 14 12 11 11 17 6 11 15 33 15 19 8 11 19 38 17 17 12 7 11 23 8 8 11 14 16 23
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Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Работа надзорных органов (частота проверок, требования)

безусловно плохо 12 4 10 15 11 14 15 10 8 14 14 9 12 10 13 12 5 12 13 11 14 17 18 9 10 12 12 8 17 14 14 9 7 8

скорее плохо 25 24 27 25 23 26 24 26 20 27 26 24 21 29 22 29 13 24 29 24 28 28 29 23 27 23 26 21 37 26 25 25 20 21

скорее хорошо 42 39 45 41 52 41 40 43 45 41 41 43 43 41 44 35 48 39 42 44 35 18 35 46 42 43 42 44 33 42 41 43 46 45

безусловно хорошо 12 20 10 11 11 11 14 11 16 11 11 13 17 12 9 6 21 14 7 12 12 19 9 10 13 14 11 16 7 10 11 14 12 15

затрудняюсь ответить 10 12 9 8 3 8 8 10 11 7 8 12 7 7 12 19 12 10 8 10 10 18 9 12 8 8 9 12 6 7 9 10 16 12

Доступность семинаров, тренингов для предпринимателей (повышение финансовой и юридической грамотности и т.п.)

безусловно плохо 10 6 10 10 11 10 11 10 5 12 11 9 13 14 5 2 4 11 11 11 7 14 11 8 10 11 9 15 5 9 7 8 16 15

скорее плохо 20 23 18 22 22 23 18 21 14 24 19 21 22 21 20 14 15 22 20 20 21 7 21 27 15 19 21 17 17 15 23 29 19 17

скорее хорошо 42 35 46 41 44 44 39 44 49 41 43 42 38 40 48 44 47 37 46 43 41 18 39 39 48 43 44 36 48 43 45 40 42 37

безусловно хорошо 11 19 9 9 11 12 14 9 16 9 10 11 18 9 7 6 11 9 12 11 10 6 9 9 11 14 11 10 14 18 8 9 4 10

затрудняюсь ответить 17 17 17 17 12 11 18 16 16 14 17 17 9 15 20 34 23 21 12 15 22 55 19 16 16 14 16 22 16 16 16 14 19 22

Ситуация на рынке труда, доступность квалифицированных кадров

безусловно плохо 24 5 25 29 27 26 25 23 17 27 24 23 19 27 25 23 25 30 19 22 28 36 31 24 21 23 23 28 12 17 27 21 33 28

скорее плохо 41 37 42 41 40 48 39 42 39 42 40 41 40 41 45 34 34 34 47 43 35 29 38 43 41 40 43 28 43 42 47 49 32 28

скорее хорошо 21 41 22 16 19 17 21 21 31 18 20 22 30 21 14 21 24 17 24 22 20 4 16 17 26 24 20 27 30 26 16 16 17 27

безусловно хорошо 4 6 3 4 4 2 5 4 5 4 5 3 5 5 3 1 5 4 3 4 4 9 4 4 4 4 4 5 5 4 3 5 3 5

затрудняюсь ответить 10 11 8 10 10 6 10 10 8 9 10 10 7 6 14 21 11 15 6 9 13 21 10 13 8 8 10 12 10 10 7 9 14 13
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Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Зарплатные ожидания наёмных работников

безусловно плохо 22 9 20 27 15 26 18 23 15 25 20 24 18 20 27 23 21 28 17 20 27 48 33 22 19 14 21 25 13 20 22 23 24 25

скорее плохо 43 51 45 41 42 48 38 45 42 44 43 43 50 43 39 39 40 37 49 44 42 26 44 45 42 46 44 39 40 46 44 48 39 39

скорее хорошо 21 29 23 17 29 17 28 18 33 16 23 17 24 23 17 12 21 19 22 23 15 8 11 18 22 28 21 18 35 21 18 21 19 18

безусловно хорошо 3 2 3 3 5 2 4 2 2 3 4 2 2 4 3 0 5 4 2 3 2 0 1 2 5 3 2 5 2 1 3 1 6 5

затрудняюсь ответить 11 10 9 12 10 7 12 11 8 11 10 13 5 10 14 26 14 12 10 10 14 18 11 12 12 9 11 13 11 12 12 8 12 13

Нормы охраны труда, требования инспекции по охране труда

безусловно плохо 10 7 8 12 5 13 11 10 6 11 11 9 8 10 13 6 13 11 8 10 11 38 15 8 9 8 10 11 10 9 11 8 10 11

скорее плохо 23 16 26 23 17 27 24 23 17 26 25 21 21 27 20 20 24 23 23 22 25 11 27 26 22 21 24 20 33 25 24 21 19 20

скорее хорошо 45 53 46 42 57 39 45 44 52 43 45 44 53 42 45 34 40 42 48 48 35 14 34 46 45 52 45 44 35 44 45 49 47 43

безусловно хорошо 8 8 9 7 9 7 8 8 11 7 9 7 12 7 7 7 12 9 6 8 8 7 3 7 10 9 8 10 7 8 9 7 7 9

затрудняюсь ответить 14 16 12 16 12 13 13 14 13 13 11 19 6 14 16 32 11 15 15 12 21 30 21 13 14 11 14 15 15 14 11 15 18 15

Покупательная способность населения, уровень спроса на товары и услуги

безусловно плохо 25 6 22 33 30 27 25 24 13 30 27 22 15 27 28 26 17 27 25 25 22 49 41 25 19 18 25 20 23 24 28 27 23 20

скорее плохо 41 29 45 40 45 37 40 40 33 44 41 40 37 39 44 45 32 40 44 41 39 25 32 42 45 42 42 33 37 43 46 38 41 33

скорее хорошо 26 49 25 22 20 29 25 27 43 20 25 28 38 26 19 22 39 24 25 25 30 14 21 25 27 31 25 35 33 22 22 27 27 36

безусловно хорошо 5 11 5 3 4 4 6 5 8 4 5 6 9 5 4 2 9 5 4 5 5 9 4 6 6 4 5 6 6 8 3 4 5 6

затрудняюсь ответить 3 5 3 3 1 4 4 3 3 3 3 4 1 3 5 6 4 5 2 3 4 2 1 3 3 5 3 5 1 4 1 4 4 5
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Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Условия для конкуренции, антимонопольная политика

безусловно плохо 16 5 12 23 18 19 17 16 5 22 20 11 11 18 19 10 11 16 18 16 15 36 25 12 15 15 17 14 22 17 19 12 14 14

скорее плохо 30 16 31 33 30 32 24 32 25 32 29 31 24 33 31 32 30 27 32 30 29 7 20 31 33 34 30 31 33 25 33 32 28 31

скорее хорошо 32 53 33 27 37 33 40 30 50 26 33 31 46 31 28 18 35 29 33 34 26 15 25 35 31 35 32 30 25 38 29 34 33 31

безусловно хорошо 5 10 4 3 6 3 6 4 5 5 5 4 11 4 1 2 5 5 4 5 5 0 2 4 5 6 5 4 6 7 4 3 5 4

затрудняюсь ответить 17 16 19 14 9 13 13 18 15 15 12 23 8 14 21 38 20 22 13 15 25 42 27 18 16 10 17 21 14 14 16 20 20 21

Уровень коррупции в надзорных органах и органах власти

безусловно плохо 28 18 25 34 29 34 29 28 18 33 30 25 25 29 30 28 27 30 26 28 29 35 36 26 24 28 29 22 34 29 30 29 24 22

скорее плохо 29 26 34 26 31 26 29 29 27 30 32 25 29 29 28 29 25 25 33 30 26 7 25 27 30 33 30 24 35 33 30 28 21 24

скорее хорошо 17 31 18 14 19 16 16 18 23 15 16 19 22 18 16 8 15 17 18 17 17 10 15 18 18 19 16 25 14 12 17 16 19 25

безусловно хорошо 5 6 3 6 4 4 6 4 4 5 4 5 12 3 2 1 6 5 4 5 4 2 3 5 4 6 5 2 3 6 4 6 5 2

затрудняюсь ответить 21 20 20 20 17 19 20 21 27 17 17 27 14 20 25 35 27 23 19 21 23 46 20 24 24 14 20 27 14 19 18 22 31 27

Защищённость бизнеса от произвола, вымогательства, захвата собственности

безусловно плохо 18 6 16 23 21 21 23 16 9 23 22 13 16 17 22 17 16 16 21 17 21 22 28 14 14 19 20 11 31 21 22 15 10 11

скорее плохо 27 25 28 27 28 28 23 29 24 29 29 25 26 31 21 28 23 25 30 27 27 16 27 23 29 32 29 17 35 37 28 25 17 17

скорее хорошо 30 39 31 28 27 28 33 30 35 28 30 31 33 29 35 15 34 31 28 32 26 43 20 38 29 28 29 37 20 22 27 32 44 37

безусловно хорошо 9 12 9 8 14 5 9 9 13 8 9 8 15 9 3 10 12 9 8 10 7 7 6 7 10 10 7 17 5 6 6 9 11 17

затрудняюсь ответить 16 18 16 14 10 17 12 16 18 12 10 23 9 14 19 29 14 19 14 15 20 12 19 18 17 11 15 19 9 13 16 18 18 19
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держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
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тость

Материальное 
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Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Вы назвали несколько аспектов, где ситуация обстоит плохо. А с чем, на Ваш взгляд, ситуация обстоит хуже всего?

покупательная способность 
населения, уровень спроса на 
товары и услуги

12 4 12 13 12 10 10 12 9 12 10 13 7 12 14 13 11 12 12 12 10 17 14 13 11 9 12 11 5 10 12 13 16 11

уровень коррупции в 
надзорных органах и органах 
власти

10 10 11 10 8 13 12 10 6 12 11 9 10 12 8 9 11 9 11 10 10 0 11 7 12 12 10 9 12 10 11 10 10 9

ставки по кредитам для 
бизнеса

9 7 10 9 11 11 9 10 11 8 11 7 9 8 10 10 8 10 9 10 8 10 10 6 9 11 9 10 14 9 8 6 10 10

налоговая нагрузка на малый 
и средний бизнес в виде 
НДС, НДФЛ

8 1 7 11 10 8 7 9 6 9 7 9 12 9 7 2 6 7 10 8 8 8 4 14 5 7 9 6 15 7 9 10 6 5

зарплатные ожидания 
наёмных работников

7 14 7 6 2 6 6 7 10 6 5 10 7 6 8 9 7 9 5 6 8 11 9 9 6 4 7 6 3 6 5 12 9 7

цены на товары, материалы, 
сырьё

6 6 5 7 3 5 3 7 4 6 6 6 8 5 5 7 7 9 3 6 5 7 6 7 5 5 5 9 3 4 6 6 6 9

ситуация на рынке труда, 
доступность 
квалифицированных кадров

5 3 7 5 4 9 4 6 6 5 5 6 7 6 4 5 9 4 5 5 6 5 5 5 5 7 5 6 3 7 5 5 6 5
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пункта
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размер других обязательных 
отчислений (страховые и 
пенсионные взносы, 
транспортный налог, акцизы и 
др.)

5 5 6 4 5 4 5 5 4 5 5 5 6 6 3 3 3 4 6 5 4 8 2 4 6 6 5 2 4 6 5 5 7 2

стоимость аренды 
помещений

5 15 3 5 4 5 5 5 8 4 5 5 9 3 3 7 7 4 5 5 6 11 5 3 7 4 5 5 8 4 5 5 3 5

возможность получить кредит 
на организацию или развитие 
бизнеса

4 7 3 5 8 5 4 5 5 4 5 3 5 5 4 3 2 3 6 5 2 0 2 4 3 8 4 5 7 5 5 1 2 5

доступность льгот и субсидий 
для малого и среднего 
бизнеса

3 4 4 3 5 5 4 3 4 3 3 4 2 5 4 1 2 3 5 4 2 2 3 2 5 4 4 3 3 4 4 2 4 3

зщищённость бизнеса от 
произвола, вымогательства, 
захвата собственности

3 1 2 4 4 3 5 2 3 3 3 3 2 2 5 5 2 1 4 3 4 6 0 3 2 4 3 1 7 4 3 3 1 1

работа надзорных органов 
(частота проверок, 
требования)

2 1 4 1 2 0 4 2 3 2 2 3 2 2 2 4 1 3 3 2 4 2 4 2 2 3 3 2 2 3 3 3 2 2

условия для конкуренции, 
антимонопольная политика

2 1 1 3 4 1 1 2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 1 3 2 1 2 2 1 3 2 2 1 2 2 1 3 2 1



ОЦЕНКА УСЛОВИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ||

Приложение 1

37  

у
л
у
ч
ш
а
е
т
с
я

н
е
 м
е
н
я
е
т
с
я

у
х
у
д
ш
а
е
т
с
я

п
р
е
д
п
р
и
н
и
м
а
те
л
и

б
ы
л
и
 п
р
е
д
п
р
и
н
и
м
а
те
л
я
м
и

м
о
ж
е
т 
р
а
зв
и
в
а
ть
с
я

н
е
 м
о
ж
е
т 
р
а
зв
и
в
а
ть
с
я

б
л
а
го
п
р
и
я
тн
а
я

н
е
б
л
а
го
п
р
и
я
тн
а
я

м
у
ж
ч
и
н
ы

ж
е
н
щ
и
н
ы

18
–3

0 
л
е
т

31
–4

5 
л
е
т

46
–6

0 
л
е
т

с
та
р
ш
е
 6

0 
л
е
т

с
р
е
д
н
е
е
 о
б
щ
е
е
 и

 н
и
ж
е

с
р
е
д
н
е
е
 с
п
е
ц
и
а
л
ь
н
о
е

в
ы
с
ш
е
е

р
а
б
о
та
ю
щ
и
е

н
е
р
а
б
о
та
ю
щ
и
е

д
е
н
е
г 
н
е
 х
в
а
та
е
т 
н
а
 п
и
та
н
и
е

н
а
 п
и
та
н
и
е
 х
в
а
та
е
т,

 н
а
 о
д
е
ж
д
у
 –

 
н
е
т

н
а
 о
д
е
ж
д
у
 х
в
а
та
е
т,

 н
а
 к
р
у
п
н
у
ю

 
б
ы
то
в
у
ю

 т
е
х
н
и
ку

 –
 н
е
т

н
а
 б
ы
то
в
у
ю

 т
е
х
н
и
ку

 х
в
а
та
е
т,

 н
а
 

а
в
то
м
о
б
и
л
ь
 –

 н
е
т

н
а
 а
в
то
м
о
б
и
л
ь
 х
в
а
та
е
т

го
р
о
д

с
е
л
о

М
о
с
кв
а

го
р
о
д
а
 1

 м
л
н
 и

 б
о
л
е
е

го
р
о
д
а
 о
т 

25
0 
ты
с
. д
о
 1

 м
л
н

го
р
о
д
а
 о
т 

50
 д
о
 2

50
 т
ы
с
.

го
р
о
д
а
 м
е
н
е
е
 5

0 
ты
с
., 
П
Г
Т

с
е
л
а

Доли групп 100 10 43 44 28 27 25 72 26 64 55 45 24 39 27 10 14 37 49 74 26 3 13 29 29 25 84 16 8 21 26 16 13 16

Тип населенного пункта

В
с
е
 о
п
р
о
ш
е
н
н
ы
е
 

Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость
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прозрачность и понятность 
правил ведения 
документации (налоговые 
декларации, бухгалтерия, 
отчетность)

2 4 2 1 3 2 1 2 2 1 2 2 1 3 2 0 0 2 2 2 0 0 3 1 1 2 2 0 0 3 2 2 2 0

нормы охраны труда, 
требования инспекции по 
охране труда

2 4 2 1 0 3 4 1 4 1 2 1 1 1 3 0 3 2 1 1 3 9 3 2 1 1 1 3 1 3 2 1 0 3

стоимость банковского 
обслуживания для бизнеса

1 3 2 1 1 0 0 2 2 1 1 2 0 1 1 5 1 2 1 1 2 0 3 2 0 1 1 3 0 2 1 1 1 3

доступность и стоимость 
оборудования, станков, 
компьютеров и программного 
обеспечения

1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 3 1 1 0 3 0 1 1 2 0 1 1 2 1 1 3 0 2 1 1 1 3

доступность семинаров, 
тренингов для 
предпринимателей 
(повышение финансовой и 
юридической грамотности и 
т.п.)

1 2 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 2 1 1 0 0 3 0 0 3 0

другое 5 0 4 6 7 3 8 4 3 6 6 3 2 6 6 5 10 5 4 6 3 3 6 5 4 5 5 6 3 5 7 3 3 6

затрудняюсь ответить 4 0 3 5 3 3 1 5 1 5 5 3 1 3 7 9 3 6 3 3 8 0 6 7 2 1 4 5 6 2 4 3 5 5

Нет ответа 2 6 3 0 0 1 4 2 5 1 1 3 3 2 1 4 2 3 1 1 4 0 0 2 5 1 2 4 2 0 1 5 1 4
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динамики 
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Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

Особенности ситуации с бизнесом в России 

Одни считают, что в России нельзя заниматься бизнесом, не нарушая законов. Другие считают, что в России можно заниматься бизнесом, не нарушая 
законов. С какой точкой зрения – с первой или второй – Вы согласны?

с первой (нельзя заниматься 
бизнесом, не нарушая 
законов)

42 32 39 46 41 45 41 42 31 47 43 40 32 41 48 50 44 43 40 41 45 65 54 42 39 36 42 39 48 45 42 39 37 39

со второй (можно заниматься 
бизнесом, не нарушая 
законов)

54 67 56 47 55 50 52 54 66 49 50 57 64 54 48 44 53 51 55 55 50 22 41 55 56 58 53 57 44 52 53 54 59 57

затрудняюсь ответить 5 1 4 6 4 5 6 4 3 5 6 3 5 5 4 6 3 5 5 5 5 13 6 3 4 5 5 4 9 3 5 7 4 4

Как Вы считаете, малый и средний бизнес в России может или не может эффективно развиваться без поддержки государства?

может 25 22 25 25 30 25 100 0 26 26 32 17 29 28 20 21 25 24 26 26 24 22 28 21 24 30 27 18 35 29 24 23 28 18

не может 72 74 73 71 67 73 0 100 70 72 65 81 68 70 78 73 72 74 71 72 71 73 67 78 71 69 71 79 63 67 74 77 68 79

затрудняюсь ответить 3 4 2 4 3 3 0 0 3 2 3 2 3 2 2 6 3 3 3 2 5 5 4 1 4 1 3 3 2 4 2 1 5 3
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ниматель
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Как Вы считаете, сейчас в нашей стране государство должно сильнее или слабее регулировать экономику, бизнес? Или лучше оставить всё, как есть?

сильнее 65 70 67 62 54 62 48 71 69 64 60 70 69 65 58 73 68 70 59 64 67 57 65 67 65 62 62 80 51 59 65 63 66 80

слабее 11 12 9 14 15 14 18 9 8 13 16 5 9 13 12 9 8 3 18 12 9 8 9 11 12 13 13 4 22 15 10 10 10 4

лучше оставить всё, как есть 14 12 16 12 21 13 20 12 19 13 15 14 17 13 16 6 15 13 14 14 14 9 10 11 17 18 15 10 15 16 12 17 13 11

затрудняюсь ответить 10 6 9 12 10 11 13 8 5 11 9 11 5 9 14 13 9 13 8 10 10 26 16 11 7 8 11 6 12 9 12 9 11 6

А если говорить в целом, как Вы считаете, для предпринимательства в вашем городе (для села – районе) сложилась сейчас благоприятная или 
неблагоприятная ситуация?

благоприятная 26 67 29 13 23 27 27 25 100 0 26 26 28 24 24 32 38 24 24 25 30 18 18 22 29 32 24 38 32 25 19 22 27 38

неблагоприятная 64 23 61 80 69 63 65 64 0 100 66 62 64 66 69 48 48 67 67 65 61 69 72 66 61 60 67 49 60 64 70 70 67 49

затрудняюсь ответить 10 11 10 7 8 11 8 10 0 0 8 12 8 10 7 20 14 9 9 10 9 13 9 12 9 8 9 13 8 10 11 7 7 13
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Оценка работы В. Путина 

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту хорошо или плохо?

хорошо 77 92 84 66 76 75 70 80 87 73 73 82 78 74 79 82 81 77 76 77 76 79 60 76 82 82 74 91 66 77 71 75 79 91

плохо 12 5 8 17 13 13 17 9 6 15 15 7 9 16 9 9 10 11 13 12 11 16 20 12 9 8 13 3 14 13 15 11 11 3

затрудняюсь ответить 12 3 8 17 11 13 12 11 6 12 12 11 13 11 13 9 9 12 12 11 13 5 19 12 9 10 13 6 21 9 14 13 10 6

Социально-демографические и типологические характеристики

Среди Ваших знакомых, друзей, родственников есть предприниматели, или таких людей нет? Или, может быть, Вы сами – предприниматель?

я – предприниматель 28 16 28 31 100 0 34 26 25 30 35 19 27 35 25 14 19 23 34 36 6 2 19 25 24 43 30 19 34 34 29 25 25 20

есть среди друзей, знакомых, 
родственников

78 76 76 81 79 90 82 78 78 80 79 77 80 83 80 57 73 76 82 81 72 54 75 77 81 82 81 67 80 88 80 78 73 66

нет 15 19 17 13 0 10 13 16 16 14 13 19 14 11 15 36 25 20 9 12 27 46 24 17 13 8 13 27 13 9 12 14 22 27

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
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Скажите, пожалуйста, а Вы лично когда-нибудь занимались или никогда не занимались бизнесом, было ли у Вас своё дело? (Вопрос не задавался 
предпринимателям – отвечали 72% респондентов.)

занимался(-лась) 27 26 26 29 0 100 26 27 27 26 30 23 28 25 28 28 20 28 28 26 29 35 30 28 28 21 28 18 26 34 27 29 21 18

не занимался(-лась) 45 58 46 39 0 0 38 47 47 43 34 57 45 40 46 57 60 48 37 38 64 62 51 47 47 35 41 62 39 31 42 46 53 62

затрудняюсь ответить 1 0 1 1 0 0 2 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0

А Вы планируете или не планируете в ближайший год заняться бизнесом, открыть свое дело? (Вопрос не задавался предпринимателям – отвечали 72% 
респондентов.)

планирую 18 23 15 19 0 34 21 16 17 18 21 13 32 17 11 5 24 17 16 16 21 9 19 18 15 19 18 17 14 16 21 20 13 17

не планирую 53 61 55 48 0 63 44 56 57 50 42 65 40 46 62 80 55 58 47 46 71 80 60 55 60 36 51 62 49 47 47 54 60 62

затрудняюсь ответить 2 0 2 2 0 3 1 2 1 2 1 2 1 2 3 1 1 2 2 2 2 9 2 2 1 1 2 1 3 2 2 1 2 1
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В какой отрасли, сфере в основном работает (для имеющих бизнес) будет работать (для планирующих заняться бизнесом) Ваше предприятие: в финансовой 
сфере, в промышленности, в сельском хозяйстве, в торговле, в сфере услуг, в строительстве, в социальной сфере, в лесном хозяйстве (охоте, рыболовстве), 

в добыче полезных ископаемых или в другой сфере? (Вопрос задавался предпринимателям и планирующим открыть бизнес – отвечали 46% респондентов.)

в финансовой сфере 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 1 1 2 1 0 0 0 1 1 1 0 0 2 1 0 1 1 0 1 2 1 1 0 0

в промышленности 4 6 4 4 9 4 7 3 4 5 7 1 5 6 3 1 4 2 6 5 1 0 3 5 2 7 5 1 5 8 4 6 3 1

в сельском хозяйстве 7 9 8 6 8 7 5 7 8 6 9 4 9 6 6 7 16 4 6 7 7 0 5 7 5 9 4 19 3 3 6 6 2 19

в торговле 15 6 12 21 41 8 19 13 9 17 16 13 17 17 12 8 11 12 18 17 8 2 13 17 10 18 15 12 17 17 13 14 18 12

в сфере услуг 20 19 17 23 47 14 29 17 19 22 23 17 31 23 13 5 16 19 22 23 11 2 20 20 17 26 23 6 26 24 25 20 17 7

в строительстве 5 2 6 6 12 5 7 4 4 5 9 1 6 7 4 0 4 4 6 7 2 3 6 3 7 6 6 3 6 7 5 5 5 3

в социальной сфере 1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 1 2 2 1 0

в лесном хозяйстве (охоте, 
рыболовстве)

1 0 2 0 3 0 1 1 1 1 1 0 0 2 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 2 2 1 3 0 1 1 0 1 3

в добыче полезных 
ископаемых

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

в другой сфере 4 4 6 3 10 2 6 4 4 5 6 3 5 6 4 1 1 4 5 6 1 3 1 3 5 8 5 2 2 5 5 8 3 2

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0
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В какой форме зарегистрировано Ваше предприятие: ИП – индивидуальный  предприниматель, ООО – общество с ограниченной ответственностью или 
другая форма собственности? (Вопрос задавался предпринимателям – отвечали 28% респондентов.)

ИП (индивидуальный 
предприниматель)

18 10 17 20 63 0 20 17 14 20 21 14 19 22 14 9 15 18 18 22 4 2 14 20 13 24 18 16 11 19 17 21 19 17

ООО (общество с 
ограниченной 
ответственностью)

8 6 9 10 30 0 10 8 9 9 12 4 6 11 9 3 3 4 13 11 1 0 4 4 10 16 10 1 19 13 11 3 5 1

другое 1 0 1 1 5 0 3 1 1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 2 2 0 0 0 1 1 3 1 1 3 3 1 1 0 1

затрудняюсь ответить 1 1 1 0 2 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1

Сколько постоянных сотрудников работает сейчас на Вашем предприятии (в Вашей фирме) не считая Вас? (Вопрос задавался предпринимателям – отвечали 28% 
респондентов.)

0–1 сотрудник 10 6 10 10 35 0 12 9 7 11 12 8 10 13 9 1 5 11 10 12 3 0 10 11 6 13 11 4 7 12 9 14 9 5

2–5 сотрудника 10 6 10 12 36 0 11 10 11 11 13 7 11 10 10 9 8 7 13 13 2 0 7 9 10 15 10 10 15 11 11 3 12 10

6 и более сотрудников 8 5 8 9 29 0 12 7 7 9 11 5 6 12 6 5 7 4 11 11 1 2 2 5 7 16 8 6 12 10 8 8 4 6
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Приходилось ли Вам лично пользоваться интернетом? Если да, то когда Вы последний раз пользовались интернетом?

никогда не приходилось 
пользоваться

7 9 9 5 3 6 6 8 10 6 6 9 1 3 8 36 17 10 2 4 16 50 9 7 2 5 5 21 0 3 3 6 11 21

в последние сутки 83 71 82 86 92 85 86 82 80 85 85 80 91 89 79 48 65 77 92 88 68 50 73 80 86 92 87 60 98 92 87 81 79 60

в последнюю неделю 6 14 5 5 4 5 5 6 5 6 5 7 5 5 9 3 10 9 2 6 6 0 9 7 8 1 5 13 0 2 5 8 7 13

в последний месяц 2 0 2 2 0 0 1 1 1 1 2 1 1 1 2 3 5 2 1 1 4 0 3 2 2 0 1 4 0 0 2 1 2 4

в последние три месяца 1 3 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 3 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 2 0 0

в последние полгода 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 2 1 0 0 1 0 2 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1

в последний год 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

более года назад 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 3 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0

не знаю, что такое интернет 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

мужчины 55 51 58 56 69 61 69 50 55 57 100 0 65 55 51 47 70 52 54 59 45 37 49 48 59 64 56 51 60 57 58 56 48 50

женщины 45 49 42 44 31 39 31 50 45 43 0 100 35 45 49 53 30 48 46 41 55 63 51 52 41 36 44 49 40 43 42 44 52 50

Пол
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18–30 лет 24 38 22 22 23 25 27 23 26 24 28 19 100 0 0 0 24 20 26 25 21 3 13 21 30 28 25 18 19 33 27 26 10 18

31–45 лет 39 26 39 41 48 35 43 37 36 39 39 39 0 100 0 0 40 37 39 44 24 31 40 39 38 40 39 37 43 37 37 40 43 36

46–60 лет 27 19 27 29 24 29 21 30 25 29 25 30 0 0 100 0 23 31 25 26 30 39 28 31 25 23 27 30 28 23 25 29 33 31

старше 60 лет 10 17 12 7 5 11 9 10 13 8 9 12 0 0 0 100 13 12 9 5 26 27 19 8 7 8 10 15 10 8 10 6 14 15

неполное среднее или ниже 2 8 1 2 0 1 2 2 4 1 2 2 3 3 1 3 16 0 0 1 5 0 3 4 1 1 1 8 0 1 2 1 0 8

среднее общее (школа) 9 9 11 7 8 7 9 9 15 6 12 6 9 10 8 10 67 0 0 8 13 9 5 9 11 8 7 22 6 9 5 5 9 22

начальное 
профессиональное (ПТУ, 
лицей и т.п.)

2 0 2 3 1 3 3 2 1 2 3 2 3 2 2 4 17 0 0 2 3 0 1 3 2 2 2 3 0 3 2 1 4 3

среднее специальное (ссуз, 
колледж, техникум, 
медицинское училище и т.п.)

37 37 34 39 30 38 35 38 34 39 35 40 31 36 43 42 0 100 0 37 39 50 54 42 32 26 36 44 13 32 34 47 46 44

незаконченное высшее 
(обучение в вузе без 
получения диплома)

5 5 5 5 4 6 6 5 7 5 6 4 9 5 2 3 0 0 10 5 5 6 5 3 5 7 5 2 5 4 4 9 6 2

высшее (диплом 
специалиста, бакалавра, 
магистра и т.п.)

44 42 47 44 56 45 46 44 40 46 42 48 46 45 44 39 0 0 90 47 35 35 31 40 48 54 49 21 76 51 52 37 36 21

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Возраст

Образование



ОЦЕНКА УСЛОВИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ||

Приложение 1

46  

у
л
у
ч
ш
а
е
т
с
я

н
е
 м
е
н
я
е
т
с
я

у
х
у
д
ш
а
е
т
с
я

п
р
е
д
п
р
и
н
и
м
а
те
л
и

б
ы
л
и
 п
р
е
д
п
р
и
н
и
м
а
те
л
я
м
и

м
о
ж
е
т 
р
а
зв
и
в
а
ть
с
я

н
е
 м
о
ж
е
т 
р
а
зв
и
в
а
ть
с
я

б
л
а
го
п
р
и
я
тн
а
я

н
е
б
л
а
го
п
р
и
я
тн
а
я

м
у
ж
ч
и
н
ы

ж
е
н
щ
и
н
ы

18
–3

0 
л
е
т

31
–4

5 
л
е
т

46
–6

0 
л
е
т

с
та
р
ш
е
 6

0 
л
е
т

с
р
е
д
н
е
е
 о
б
щ
е
е
 и

 н
и
ж
е

с
р
е
д
н
е
е
 с
п
е
ц
и
а
л
ь
н
о
е

в
ы
с
ш
е
е

р
а
б
о
та
ю
щ
и
е

н
е
р
а
б
о
та
ю
щ
и
е

д
е
н
е
г 
н
е
 х
в
а
та
е
т 
н
а
 п
и
та
н
и
е

н
а
 п
и
та
н
и
е
 х
в
а
та
е
т,

 н
а
 о
д
е
ж
д
у
 –

 
н
е
т

н
а
 о
д
е
ж
д
у
 х
в
а
та
е
т,

 н
а
 к
р
у
п
н
у
ю

 
б
ы
то
в
у
ю

 т
е
х
н
и
ку

 –
 н
е
т

н
а
 б
ы
то
в
у
ю

 т
е
х
н
и
ку

 х
в
а
та
е
т,

 н
а
 

а
в
то
м
о
б
и
л
ь
 –

 н
е
т

н
а
 а
в
то
м
о
б
и
л
ь
 х
в
а
та
е
т

го
р
о
д

с
е
л
о

М
о
с
кв
а

го
р
о
д
а
 1

 м
л
н
 и

 б
о
л
е
е

го
р
о
д
а
 о
т 

25
0 
ты
с
. д
о
 1

 м
л
н

го
р
о
д
а
 о
т 

50
 д
о
 2

50
 т
ы
с
.

го
р
о
д
а
 м
е
н
е
е
 5

0 
ты
с
., 
П
Г
Т

с
е
л
а

Доли групп 100 10 43 44 28 27 25 72 26 64 55 45 24 39 27 10 14 37 49 74 26 3 13 29 29 25 84 16 8 21 26 16 13 16

Тип населенного пункта

В
с
е
 о
п
р
о
ш
е
н
н
ы
е
 

Оценка 
динамики 
ситуации

Бизнес 
без под-
держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 

предпри-
ниматель

ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

денег не хватает даже на 
питание

3 0 3 3 0 3 2 3 2 3 2 4 0 2 4 7 2 4 2 2 6 100 0 0 0 0 2 4 1 1 3 3 4 4

на питание денег хватает, но 
одежду, обувь купить не 
можем

13 10 10 17 9 15 15 12 9 15 12 15 7 14 14 24 10 19 10 10 23 0 100 0 0 0 14 12 6 15 14 14 15 12

на одежду, обувь денег 
хватает, но крупную бытовую 
технику купить не можем

29 26 26 31 25 30 24 31 24 30 25 34 26 29 33 22 33 32 25 28 32 0 0 100 0 0 29 28 24 25 26 38 33 28

на бытовую технику денег 
хватает, но автомобиль 
купить не можем

29 39 32 25 24 29 28 28 32 27 30 26 36 28 26 20 31 25 31 30 24 0 0 0 100 0 28 31 33 30 28 23 28 31

на автомобиль денег хватает, 
но квартиру или дом купить 
не можем

19 16 21 16 28 16 22 18 24 17 23 14 22 20 17 11 16 14 24 22 9 0 0 0 0 76 20 15 27 20 21 17 13 15

на квартиру или дом денег 
хватает

6 7 4 6 10 3 8 5 6 6 5 6 7 5 5 8 6 4 7 6 4 0 0 0 0 24 6 6 6 6 6 4 7 6

Материальное положение семьи
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ситуации

Бизнес 
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держки 
государ-
ства

Ситуа-
ция с 
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ством

Пол Возраст Образование
Заня-
тость

Материальное 
положение

Тип 
населенн

ого 
пункта

Отноше-
ние к 

предпри-
ниматель

ству

работаю 74 67 72 77 95 72 76 75 71 76 79 68 78 84 72 37 61 73 79 100 0 44 55 72 78 86 76 63 72 84 72 77 76 64

учусь 2 6 2 2 0 2 3 2 4 2 2 3 10 0 0 0 5 1 3 0 9 0 1 3 2 4 3 1 2 3 4 1 2 1

нахожусь на пенсии 10 12 11 7 2 10 5 10 10 8 6 14 0 1 12 58 11 10 8 0 37 28 22 9 7 4 9 14 8 8 7 9 14 14

не работаю, но ищу работу 7 11 7 7 1 8 7 7 8 8 8 6 8 9 8 0 16 8 5 0 29 7 15 9 8 2 7 10 9 3 10 9 4 10

не работаю и не ищу работу 4 2 4 4 1 5 6 4 5 4 3 6 2 5 6 2 6 5 3 0 16 17 4 4 4 2 3 10 7 1 4 3 2 10

другое 2 2 2 2 2 3 3 2 2 2 2 2 3 1 2 3 1 3 2 0 8 4 3 3 1 1 2 2 1 1 4 1 3 1

затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

город более 1 млн 30 34 26 32 36 36 36 27 31 29 31 28 36 30 26 25 24 21 38 32 23 12 28 26 32 35 35 0 100 100 0 0 0 0

город от 500 тыс до 1 млн 11 3 11 13 11 12 12 11 8 12 11 11 12 10 11 13 7 9 14 10 14 6 14 13 9 10 13 0 0 0 44 0 0 0

город от 250 до 500 тыс 14 14 14 15 15 14 13 15 11 16 16 13 17 15 12 12 10 15 15 15 14 24 13 10 16 17 17 0 0 0 56 0 0 0

город от 100 до 250 тыс 9 4 8 10 10 9 7 9 7 10 9 8 8 10 9 5 4 11 9 8 9 6 7 12 7 8 10 0 0 0 0 56 0 0

город от 50 до 100 тыс 7 10 8 6 4 8 7 7 7 7 6 8 9 6 7 4 3 9 6 8 5 9 9 8 5 6 8 0 0 0 0 44 0 0

город менее 50 тыс 9 6 9 10 10 7 11 8 8 9 8 10 4 10 11 11 5 11 8 10 6 14 9 10 10 7 11 0 0 0 0 0 70 0

пгт 4 4 4 4 2 3 3 4 5 4 3 5 2 4 5 7 7 5 2 3 6 4 5 5 3 4 5 0 0 0 0 0 30 0

село 16 24 21 10 12 11 11 18 23 12 15 18 12 15 18 23 39 19 8 14 23 26 15 16 18 14 0 100 0 0 0 0 0 100

Тип населенного пункта

Род деятельности 
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Приложение 2. Распределение ответов  

респондентов на открытые вопросы 

Если говорить о Вашем личном опыте, то что в сфере бизнеса, предпринимательства 

вызывает у Вас наибольшее недовольство, раздражение?  

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания 

Высокие налоги и сборы   21 

«Давят налогами, не дают разворачиваться индивидуальному предпри-
нимателю, не дают работать»; «налог бешеный»; «налоги душат»; «нало-
ги на бизнес, они убивают малый бизнес»; «налоги, неправильные став-
ки и коэффициенты»; «большие отчисления в Пенсионный фонд».     

Создаваемые государством  препоны для бизнеса, предпринима-

телей   12 

«Все время выходят новые законы, которые препятствуют развитию 
предпринимательства, требуют каких-то вложений»; «вытягивание денег 
по новововведениям непонятным»; «новшества вводят, которые мешают 
развитию бизнеса;»; «отразилась отмена льгот для бизнеса. После от-
мены все ухудшилось»; «ужесточение норм псевдопомощи малому и 
среднему бизнесу»; «сплошные палки в колеса от властей и чиновни-
ков».     

Бюрократия   12 

«Много документов, инструкций к выполнению, много бумажной воло-
киты»; «пока ещё много ходьбы, собирания бумаг, это нужно упро-
щать»; «система отчетов»; «сроки оформления всех разрешительных до-
кументов»; «столько много волокиты с бумагами. Документы делаются 
месяцами»; «расцвет бюрократии».     

Недостаточная помощь властей, нехватка программ по развитию 

бизнеса, предпринимательства   12 

«Полное отсутствие интереса, нет помощи». «нет никакой помощи, 
предпринимателю регион не помогает»; «нет помощи от муниципаль-
ных и поселковых властей, нет заинтересованности в развитии пред-
принимательства»; «нет определенной программы развития малого и 
среднего бизнеса»; «программы для развития малого бизнеса суще-
ствуют только на бумаге».     

Действия, стиль работы бизнесменов и предпринимателей   8 
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания 

«Качество обслуживания, завышенные цены, хамство»; «не во всех мага-
зинах то, что нужно»; «зарплату не платят людям, маленькая зарплата»; 
«не соблюдают гарантии работников, озабочены своим заработком»; 
«несоблюдение трудового законодательства».     

Трудности с кредитованием, недоступность кредитов   7 

«Кредитование и оформление занимает большое время»; «деньги дают 
под большой процент»; «отсутствие возможности финансового креди-
тования»; «не развито кредитование начинающего бизнеса»; «банки не 
идут навстречу с кредитами».     

Коррупция чиновников   6 

«Взятки, коррупция»; «коррупция в сфере власти»; «коррумпирован-
ность чиновников, они требуют большое количество денег»; «много 
просят взяток»; «везде коррупция, откаты».     

Слишком частые проверки   4 

«Неоправданные проверки»; «очень много проверок, которые отнимают 
уйму времени»; «очень много различных проверок, куда нужно вклады-
вать много денег»; «постоянные проверки, несанкционированные в 
большинстве случаев».     

Высокая арендная плата   3 

«Аренда дорогая»; «большая плата за аренду помещений»; «офис арен-
довать дорого».     

Необходимость иметь связи в государственных структурах   2 

«Все предпринимательство сосредоточено в руках власти, а простому 
жителю трудно пробиться»; «если нет связей, то предприниматели про-
сто не выживают»; «засилье государства во всех сферах бизнеса»; «ку-
мовство: только родственники чиновников могут спокойно заниматься 
бизнесом, остальные нет».     

Монополизация рынка   2 

«Местные монополисты не дают развиваться, не дают дорогу вперед»; 
«открытие крупных торговых сетей, что способствует закрытию малых 
точек»; «очень много сетевых магазинов, которые глушат малый биз-
нес».     

Уменьшение числа бизнесменов, предпринимателей   2 
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания 

«Ключи сделать негде, магазинов нет в шаговой доступности»; «мастер-
ских по обслуживанию домашних бытовых приборов мало»; «не разви-
вается ничего, все только закрывается»; «мало его, должно быть боль-
ше»; «нет предпринимателей».     

Неясности в законах, отсутствие разъяснений, информации   2 

«Неясность и неоднозначная трактовка законов и большое их количе-
ство»; «когда начинают что-то делать, информация отсутствует, некуда 
обратиться за информацией для начинающих»; «нет информации по 
программам»; «то, что много запутанной информации в сфере отчетно-
сти, надо объяснять».     

Экономический кризис   2 

«Кризис в стране»; «кризисные времена»; «нестабильность экономики».     

Отсутствие спроса, низкая покупательная способность людей   2 

«Бедность населения»; «нет денег у покупателей»; «понизился уровень 
торговли, закрываются кинотеатры и кафе» – люди не ходят»; «спрос 
небольшой, население бедное».     

Большая конкуренция   2 

«Конкуренты»; «серьезная конкуренция»; «очень большая конкуренция».     

Высокие коммунальные платежи   1 

«Свет стоит дорого»; «большие цены на электричество для ИП»; «все 
деньги уходят на налоги и на оплату электричества, коммунальных 
услуг».     

Другое   2 

«Нет контроля»; «политика власти в отношении госзакупок»; «снесли 
маленькие палатки, которые были в основном у метро, в которых всё 
было дешевле».     

Нет недовольства   6 

«Все устраивает»; «все хорошо, проблем нет»; «не вызывает раздраже-
ния абсолютно»; «нет негатива».     

Затрудняюсь ответить, нет ответа   18 
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Что именно, на Ваш взгляд, улучшается в сфере предпринимательства, малого и 

среднего бизнеса?  

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания 

Увеличение числа бизнесменов, предпринимателей   4 

«Становится больше ИП»; «их становится больше»; «продуктовая про-
мышленность развивается, новые молочные, хлебобулочные предприя-
тия»; «больше частных поликлиник, больше кафе, платных медцентров».     

Упрощение оформления документов, документооборота    1 

«Общение с органами властями, налоговой упростилось, упростился 
документооборот между предпринимателем и властью»; «как-то быст-
рее стало возможным оформлять документы, меньше бюрократии»; 
«быстрота оформления, реагирование на вопросы».      

Субсидирование государством бизнесменов, предпринимателей   1 

«Дают деньги для открытия своего бизнеса, составить свой бизнес-
план»; «субсидии – программа поддержки»; «те, кто желает, в соцзащи-
те могут взять деньги для начала развития бизнеса».     

Создание благоприятных условий для бизнеса, предприниматель-

ства   1 

«Появляются доступные программы»; «благоприятные условия»; «все 
улучшается»; «власти начали думать об улучшении».     

Доступность кредитов   1 

«Доступность кредитов»; «доступность в обслуживании банков – креди-
ты»; «в выдаче кредитов»; «дают кредиты на выгодных условиях».     

Уменьшение числа проверок   1 

«Мало проверок налоговой службы»; «налоговых проверок стало чуть 
меньше»; «отсутствие проверок».     

Другое   1 

«Создаются тендеры»; «взятки практически перестали просить».     

Затрудняюсь ответить, нет ответа   1 
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Если Вы продали, закрыли или приостановили свой бизнес, скажите, пожалуйста, по 

какой причине Вы это сделали?  

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания 

Нерентабельность   5 

«Нерентабельно было»; «маленькая доходность»; «стало невыгодно за-
ниматься»; «неэффективно»; «не было дохода, маленький доход».     

Высокие налоги и сборы   4 

«Из-за поднятия налогов, пенсионных сборов и отчислений»; «налоговое 
бремя»; «налоги задавили»; «невозможность платить налоги»; «налогами 
зажали».     

Отсутствие спроса, низкая покупательная способность людей   3 

«Из-за отсутствия заказов»; «нет спроса»; «нет реализации»; «отсутствие 
платежеспособности населения в том бизнесе, которым я занималась».     

Личные обстоятельства   3 

«Переезд в другой город»; «тяжело физически»; «выпивал»; «рождение 
ребенка»; «состояние здоровья членов семьи»; «жизненная ситуация».     

Отсутствие, недостаток финансовых средств   2 

«Нехватка денежных средств»; «деньги кончились»; «не было денег на 
оборудование»; «нехватка оборотных денег».     

Высокая арендная плата   2 

«Бизнес был закрыт по причине невероятной цены на аренду помеще-
ния»; «в связи с высокой стоимостью аренды»; «поднятие сильное арен-
ды».     

Большая конкуренция   1 

«Конкурентов много»; «съели большие предприятия»; «большая конку-
рентность».     

Экономический кризис   1 

«Кризис в 2015 году, все обесценилось»; «кризис-2008»; «90-е годы, де-
фолт»; «финансовый кризис в стране»; «период кризиса».     

Давление властей   1 
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания 

«Препятствие федеральной власти»; «задушили муниципальные власти, 
в частности Лужков»; «давление сверху, им больше выгодны сетевые 
компании»; «влезла в политику и получила по полной программе».     

Банкротство   1 

«Банкротство»; «в трубу вылетел»; «разорилась».     

Коррупция чиновников, проверяющих   1 

«Все расхватывают коррупционеры»; «вымогательство со стороны чи-
новников»; «из-за коррупции проверяющих»; «из-за коррупции надзор-
ных органов».     

Отсутствие необходимых умений   1 

«Приостановил по причине: не получилось»; «ума не хватило, не потя-
нул»; «неправильное ведение финансов»; «не смог управлять, слишком 
много на себя взял».     

Другое   1 

«Нет законов, которые могли бы защитить»; «отсутствие поддержки 
государства»; «отсутствие необходимых кадров»; «сказали, что нельзя 
этим заниматься, и закрыл киоск»; «было разногласие с напарником».     

Не продавал(-а), не закрывал(-а), не приостанавливал(-а)   3 

Затрудняюсь ответить, нет ответа   1 
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